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..Gospodarstvo"
v letu 1953

Z »Gospodarstvom« so tržaški Slovenci 
postavili na trdne noge svojevrsten list, 
kakršnega nimaja uanes v tem mestu ni
ti Italijani. V Italiji sicer izhajajo veliki 
gospouarsjii onevniKi, s katerimi se »Go
spodarstvo« ne more merili, toua v samem 
Trstu ni aoslej dolgo vzaržal noben poao- 
ben italijanski list, čeprav imajo liaiija- 
ni v rokah vso veleindustrijo, baukarsno 
in pomorstvo ter uradne strokovne usta
nove s trgovinsko zbornico vred.

Po zmagi nad fašizmom so Slovenci 
ostali z golimi rokami. Na pogorišču, ki 
ga je pustil fašizem tudi na gospodarskem 
področju, je bilo treba začeti popolnoma 
na novo. Na žalost moramo ugotoviti, da 
so razmahu slovenskega gospodarstva šj 
danes na poti fašistični paragrafi, Iti sj 
preprečili obnovo slovenskega denarstva. 
Tako je anglo-ameriška vojaška uprava na 
priporočilo zavoda Banca dTtalia že v ka
li udušila vsak poskus tržaških Slovemev 
— ne glede na njihovo politično prepri
čanje — da bi obnovili svoje denarne za
vode. Prav tako je vojaška uprava odbi
la njihovo zahtevo po poravnavi ogrom
ne gospodarske škode, ki jo je pretrpelo 
slovensko imetje zaradi fašističega divja
nja in uzakonjenega ropa slovenskih de
narnih zavodov; ti so še danes v rokah 
italijanskih bank. Zaradi tega je ostalo 
na stotine naših ljudi brez kruha.

V zadnjem času so se po preobrazbi Za
vezniške vojaške uprave v smislu london
skega sporazuma pojavili v Trstu še rim
ski uradniki, ki omejujejo trgovino z ne
posrednim zaledjem in pri podeljevanja 
izvoznih in uvoznih dovoljenj do skrajno
sti zapostavljajo slovenska podjetja. Naj 
omenim še težave, na katere naletijo na
ši ljudje, ko se potegujejo za obrtno do
voljenje in delavsko knjižico. Konkuren- 
ca italijanskih kmetijskih pridelkov ubi
ja našega kmeta.

Kljub vsem tem težavam so pokazali tr
žaški Slovenci toliko gospodarske sile in 
'organizatorne sposobnosti, da so ohranili 
lasten gospodarski list.

Ob začetku novega leta se »Gospodar
stvo« zahvaljuje vsem svojim naročnikom 
in bralcem za dosedanjo oporo, moralno 
in materialno, in hkrati izraža svoje pre
pričanje, da mu te opore ne bodo odrekli 
niti v bodoče.

Uprava lista je bila prisiljena slediti 
zgledu drugih listov, ki so zaradi zviša
nja tiskarskih in drugih stroškov povišali 
naročnino že pred dobrim letom. Cena po
samezne številke je bila v novem letu 
povišana na 25 lir in temu primerno let
na naročnina na 600 lir. Naročnina za 
inozemstvo ostane neizpremenjena. Kakor 
rečeno, smo naročnino zenačili z drugi
mi listi, čeprav so gospodarski listi zara
di večjih stroškov za nabavo pripomočkov 
in bolj zamudnega dela dražji.

»Gospodarstvo« bo ostalo na braniku 
našega podjetnika na katerem koli področ
ju, trgovca, obrtnika, kmeta in malega 
človeka snloh, na tudi na braniku tržaške
ga gospodarstva snloh. Prizadeva'« si ho 
da bi braPem postreglo z obveščanjem n 
gospodarskem in so-ialnem razvoju v Tr
stu, Jugoslaviji in TtaPii. da bi iim tako 
b>'o v korist pri njihovem vsakdanjem 
delu.

Zakai omejevanja uvoza 
jugoslovanske Živine

Italijanski gospodarski lis1! so nedavno 
objavili poročilo obveščevalne agen ija 
»Ansa« o učinku italijanske omejitve uvo
za jugoslovanske živine na jugoslovanska 
oblastva. Poročilu iz Rima so listi dodali 
Povsem podobne komentarje, kar dokazu- 
je, da so bili ti in poročila navdihnjeni 
od rimskih oblastev.

Poročilo pravi, da so jugoslovanski kro
gi v Rimu razširili po predstavnikih tu
jih listov vest o ostrem jugoslovanskem 
protestu pri italijanski vladi zaradi na
mena Italije, da dejansko prekine trgovin
sko izmenjavo z Jugoslavijo. »Ansa« pri
pominja, da italijanski vladi ni bil služ- 
T:no izročen nikakšen protest v tem po 
Bledu. Italijansko-jugoslovanski trgovins’ i 
odnosi se razvijajo kakor običajno; 22. de
cembra je bila podaljšana italijansko-ja- 
goslovanska trgovinska pogodba do kon
ca leta 1953. Trgovina z Jugoslavijo se ne 
razvija kakor je bilo zaželeno, ker Jugo
slavija nima na razpolago dovolj blaga, 
ki bi zanimalo italijanski trg. O tem go
vori tudi pasivnost jugoslovanske bilance 
v odnosu do Italije. Pri nainovejšem ita
lijanskem ukrepu glede omejitve uvoza ju
goslovanske živine ne gre za diskrimina
cijo, ker je bil podvržen uvoznemu dovo
ljenju uvoz živine iz vseh držav, ki niso 
članice OEEC v Parizu.

K zadevi, kakor jo opisuje »Ansa«, naj 
dodamo samo nekaj pripomb, ki naj bi 
osvetlile dejansko stališče italijanske vla
de. Prišlo je že v tradicijo italijanske zu- 
nanji politike, da zbode svojega nasprot
nika, od katerega želi doseči politične 
kencesije (glede tržaškega vprašanja) na 
najobčutljivejšem mestu. Zaradi suše, ki 
ie povzročila zmanjšanje možnosti jugo
slovanskega izvoza, je Jugoslavija danes 
gotovo najbolj občutljiva na gospodarskem 
Področju. »Ansa« trdi, da omejitev uvoza 
živine iz Jugoslavije ni diskriminacijske 
narave. Uradnega besedila o tem ukrepu 
italijanske vlade nimamo pri rokah. To
da mar ni dovolj zgovorno poročilo mi
lanskega gospodarskega lista »11 Sole« (7. 
de-embra 1952) o tem ukrepu pol veli
kim naslovom »Uvoz živine iz Jugoslavi
je proti dovoljenju«? Poročilo se glasi:

Rim, 6. decembra. Na podlagi poročila 
ministra Fanfanija o težkem položaju na 
tegu s klavno živino je ministrski odbor 
na seji 5. decembra sklenil podvreči izvoz 
živine in mesa iz Jugoslavije uvoznemu 
dovoljenju, da bi omejil pojačanje ponud
be v trenutku, ko se prodaja živina iz 
hlevov pospešuje zaradi hudega pomanj
kanja krme.«

Sodeč po tem poročilu, je šlo torej za 
»omejitev uvoza živine samo iz Jugoslavi
je.

SVETLI ZNAKI V TEMI EVROPSKEGA GOSPODARSTVA
Poročevalec »New York Timesa« v 

Ženevi, Michael Hoffman ugotavlja ob 
začetku novega leta določene znake 
gospodarskega oživljanja, dasi Evropa 
kot celota ni pokazala gospodarskega 
napredka. Med drugim piše;

»Morda je najbolj prizanesljivo iz
javiti, da je lani zahodna Evropa ho
dila po stranskih poteh. Dejstvo, ki je 
najbolj jasno posebno za pesimistično 
razpoložene, je, da skupina držav, ki 
je lani sklenila povečati industrijsko 
proizvodnjo za 25% v petih letih, ni 
uspela povečati skupne induslrijske 
proizvodnje v letu 1952. Le Francija 
in zahodna Nemčija sta med vsemi 
glavnimi industrijskimi deželami do
segli pomembno višjo proizvodno ra
ven kakor leta 1951. Seveda je bilo 
leto 1952 razdobje potrebne preuredi
tve.«

Ko razpravlja -oj pomanjkanju ina-c 
predka v zahodni Evropi v teku leta, 
piše Hoffman:

»Spričo zmanjšanja povpraševanja 
potrošnikov po številnih vrsltah blaga, 
posebno po tkaninah, potrjuje gibanje 
cen najhujši strah liberalnih ekono
mistov (ter ameriških gospodarskih 
svetovalcev, ki sodelujejo v programu 
vzajemne varnosti) pred kartelira- 
njem in negibčnostjo evropskega ka
pitalizma na vseh področjih, posebno 
glede trge-jvine na drobno.

Znižanje cen surovin do 20% in cen 
na debelo do 10-12% z vso propagan
do za nižje cene, ni moglo doseči več 
kakor 3% — znižanje cen na drobno.

Tislji,, ki radi gledajo na slvetlo 
stran, so našli tri stvari, ki bi se lah
ko izkazale kot bolj pomembne! lod

vseh modrih številk indeksa, stati
stičnih ukrepov, ki lahko prav tako 
zatajijo kot poudarijo resničen polo
žaj gospodarskega razvoja. To bi bil
stalni porast energije za industrijo od 
premogovne in električne siie, dobra 
letina ter odstranitev najmanjših zna
kov inflacije v največjem delu Ev
rope.«

Kar zadeva zadnjo, piše, da je bi
lo pre);eklo leto »dokončno koristno 
za zdrava valutama načela ter je od
stranilo (razen morda v Franciji) ne
zdrav strah pred stalnim naraščanjem 
cen. Glavno vprašanje je, če Evropa 
lahko uspešno prestopi od javno in 
deloma po Ameriki financiranih na
črtov za investicije k investicijam na

Novi ravnatelj Uprave za vzajemno po
moč (Mutual Security Agen;cy-MSA) Ha- 
rold E. Stassen je izjavil, da Amerika ne 
sme odpovedati pomoči svobodnim naro
dom iz prostega razloga, ker hoče zniža
ti državne izdatke. Dodal je, da ima med
lo zamisel osvežitve Marshallovega načr
ta, toda za zdaj je prezgodaj govoriti o 
tem. Omenil je, da je utrditev svobodnega 
sveta odvisna od uspeha ameriške pomo
či. Na vprašanje, kdaj bo prenehala ame
riška pomoč, je odgovoril, da tega ne mo
re nihče povedati. Narodom je treba zago
toviti primerno življenjsko raven.

V proračunu, ki ga je predložil odhaja
joči predsednic Truman Kongresu, znaša 
postavka ameriške pomoči Evropi 7.861 
milijonov dolarjev, ledtem ko je znašala 
v tekočem proračunu 6.035 milijonov do-

zaisebno pobudo na tako široki pod
lagi, da lahko gospodarstvo napre
duje.«

Na koncu piše Hoffman: »Ob začet
ku novega leta je veliko vprašanje, 
ali se je evropsko gospodarsko vzduš
je izpremenilo toliko, da si bo poslov
no življenje lahko dovolj hitro opo
moglo in preprečilo, da pade Evropa 
v počasni zastoj in nazadovanje — in 
to tisto gospodarsko življenje, ki ga 
pritiskajo zdaj visoki davki, ki se od
vija v mejah malih držav, ki ne kaže 
smisla za klasične potrebe kapitaliz
ma po- ekspanziji in širokih tržiščih 
in ki daje prednost dogovorom in 
sporazumom pred konkurenco, tve
ganjem in dobičkom.«

larjev. V proračunskem letu od 1. julija 
1953 do 30. junija 1954 so izdatki za 9,9 
milijarde večji kakor v sedanjem pro
računu in za 12 milijard in pol večji ka
kor v finančnem letu, ki se je zaključilo 
junija leta 1952. Povečanje gre v prvi vr 
sli na račun vojaških izdatkov. ZDA bo 
do v vojaške namene po novem proraču
nu izdale 46.296 milijonov dolarjev. Pro
račun doseže v celoti 73.600 milijonov do 
larjev, se pravi, da gre več kakor polovi
ca izdatkov za vojsko. Dohodki znašajo 
68.7 milijarde dolarjev.

Ameriški državni dolg je znašal 30. ju
nija 1945 258.682 milijonov dolarjev. To 
je bilo tri tedne po smrti predsednika 
Franklina D. Roosevelta, medtem ko- je po 
sedmih letin in pol dosegel 266.549 mili
jonov dolarjev.

Stassen proti črtanju pomoči Evropi

Jugoslovansko pomorstvo v letu 1952
»Ekonomska politika« (Beograd) po

roča, da povišanje prevoznih tarif na 
jugoslovanskih železnicah ni vplivalo 
neugodno na pomoi-ski promet. Tri 
glavna jugoslovanska plovna podjetja 
— »Jadranska liniska plovidba«, »Ja
dranska BiobocjVta pijovidba« In »Jtp 
goslovenska liniska plovidba« so v de
setih mesecih leta 1952 prevozila 2,618 
milijarde ton blaga, to je za nad 12% 
več kakor v istem razdobju leta 1952. 
Od tega odpade na promet s tujino 
80% (45% v izvozu in uvozu Jugosla
vije in 35% v svobodni plovbi med tu
jimi državami). Na prevoz vzdolž ju
goslovanske obale odpade okoli 20%, 
to je 510.000 ton. Toda ob jugoslovan
ski obali je v obratu še 6 manjših ju
goslovanskih plovnih podjetij, ki so v 
prvih desel ih mesecih tega leta pri
peljala okoli 260.000 ton blaga.

Na seji centralnega odbora Sindika
ta jugoslovanskih pomorščakov na Re
ki so ugotovili, da bodo za razširitev 
operativne obale v jugoslovanskih pri
staniščih v letu 1953 potrošili 800 mi
lijonov dinarjev. Jugoslovanska mor
narica bo dobila nekaj novih ladij, ki 
jih gradijo domače ladjedelnice. Do
sedanje pris o bine v jugoslovanskih 
lukah bodo znižali za 50%. Prav tako 
računajo, da se bo znižala železniška 
pristojbina za tisto blago, ki se bo u- 
važalo oziroma izvažalo skozi jugoslo
vanska pristanišča.

Jugoslovanska trgovina
v preteklem letu

Zaradi suše se je moral povečati uvoz 
živil v oktobru za več kakor 1 milijardo 
dinarjev; znašal je 8.929 mil. dinarjev. Za
radi omejevanja- je izvoz dosegel samo 
4.384 mil. din in je bil za 2,5 milijarde 
nižji kakor povprečni mesečni izvoz v le 
iu 1951. Primanjkljaj v oktobru je torej 
dosegel 4.545 mil. din. Uvoz v desetih me
secih 1952 je presegel za 27,33 milijarae 
izvoz; toda primanjkljaj v zunanji trgovi
ni je še vedno nižji kakor je bil v tem 
razdobju leta- 1951, ko je znašal 54,66 mi
lijarde din. Nabava živil predstavlja: v 
oktobru 2.635 milijona din, se pravi 30% 
vsega uvoza. Zaradi nabave živil, da bi 
se omilile posledice suše, je morala Ju
goslavija skrčiti uvoz tkanin, industrijske 
opreme in drugega blaga. Povečan je bil 
izvoz lesa, hmelja, konoplje in grozdja, 
nadalje cigaretnega papirja, petrolejskih 
derivatov, cementa in emajlirane posode 
Nazadoval je izvoz tobaka, vina in živi
ne.

Optmizem maršala Tita
V svoji novoletni poslanici je maršal 

Tito pozval kmete, naj pravočasno prodau 
jo državi svoje presežke, da bi tako omi
lili posledice suše in prihranili vsaj del
no tujo valuto za druge potrebe. Glede 
na uspehe v jugoslovanskih tovarnah in 
raznih podjetjih, ki govoriijo o ustvarjal
nosti Jugoslovanov, je maršal izrazil svoj 
optimizem glede bodočega razvoja, ki bo 
zagotovil srečnejše življenje jugoslovan
skim narodom. Ob zaključku je dejal:

»Človeštvo trepeta spričo, neurejenip. 
razmer v svetu in mrzličnega oboroževa
nja pred novo vojno kot pred nečim, kar 
je neizogibno. Tndno pa moramo verova
ti, da bo razum tistih ljudi, ki so odgo
vorni pred svetom za ohranitev miru in

Kot poroča britansko trgovinsko mi- 
niifrstvo- v Londonu, se je britanski 
uvoz iz Jugoslavije v prvih desetih 
mesecih leta 1952 proti istemu razdob
ju 1951 po vrednosti skoro podvojil. 
Čeprav je število raznih vrst blaga, ki 
jih Velika Britanija uvaža iz Jugosla
vije, v primeri z velikim številom: bri
tanskih uvoznih predmetov na majh
no, se je britanski uvoz iz Jugoslavije 
povečal od 8,006.769 funtov šteriingov 
v lej.u 1951 na 15,355.445 funtov šter
iingov v letu 1952.

Britanski uvoz iz Jugoslavije:
Žito in moka
Pisane rudnine in staro železo 
Les
Pisane kovine in izdelki 

Britanski izvoz v Jugoslavijo:
Železo, jeklo in izdelki 
Rezila, železnina in orodje 
Stroji in pribor 
Bombažna preja in izdelki 
Volnena preja in izdelki 
Drugi tekstilni izdelki, izvzemši 

svilenih
Kemikalije, droge in barve 
Motorna vozila in nadomestni deli

Z napredkom industrije narašča tudi 
potreba po koksu. Po računih OEEC v 
Parizu bo evropska industrija potre
bovala- v letu 1956 18,8 milijona ton 
koksa, medtem ko: bo proizvodnja kok-

mirno sodelovanje, preprečil, da ne pri
de do nove katastrofe in da bodo veli
kansko vojno tehniko in oborožitev mi
lijonov armad uporabili samo kot jez pred 
napadalnostjo, za mir v svetu.«

200 MILIJARD ZAHTEVAJO 
ITALIJANSKI URADNIKI 

Italijanska vlada je izračunala, da bi iz
polnitev najnovejših zahtev državnih na
meščencev stala 200 milijard na leto. Na
meščenci zahtevajo minimalno plačo 60 
tisoč lir. Dne 13. januarja je bila v Ita
liji splošna železničarska stavka.

INSTITUT Z-A PROUČEVANJE 
ATOMSKE ENERGIJE 

V Vinči pri Beogradu je Jugoslavija 
ustanovila institut za proučevanje jedr
ske fizike. Zdaj ustanavljajo podobne in
stitute v Zagrebu in Ljubljani.

Nekoliko se je povečal tudi bri
tanski uvoz v Jugoslavijo. V prvih 
10 mesecih 1952 je Velika Britanija iz
vodila v( JugUslavitjo- biaglat % vred
nosti 9,731.469 funtov šteriingov p-rolti 
9,289.070 funtov šteriingov v istem- 
razdobju 1951.

Poročilo britanskega trgovinskega 
ministrstva navaja naslednji pregled 
britansko-jugo-slovanske trgovine za 
posamezne vrste blaga v prvih enaj-

mesecih 1952 v funtih šterlingih:

jan.-nov. 1951 1952

6,275.982
104.660

7,921.lSl 5,926.852
618.612 487.340

436.832 359.157
305.355 408.707

2,100.002 1,363.350
667.674 660.125
244.514 128.145

sa narasla samo na 15,6 milijona ton.
Kaj storiti? Po sedanjem postopku 

mora imeti premog za. koksanje poseb
ne lastnosti. V to svrho spadata zlasti 
angleški, poljski in premog iz Po-

Izmenjava Britanija • Jugoslavija

111.009
498.425

1,413.270

242.947
693.589

3,980.033

Posarski koks med Francijo

IZVOZ PTUJSKE PLETAiRNE

Zadružna pletarna v Ptuju je izvozila v 
preteklem letu za 12 milijonov dinarjev 
svojih izdelkov (raznih košar in darilnih 
košaric). Izvoz gre v ZDA, na Švedsko, v 
Švico-, Avstrijo in Anglijo. V tem letu bo 
do izvozili okoli 18.000 košaric v ZDA.

JUGOSLOVANSKO-TURSKA
POGAJANJA

Posebna jugoslovanska gospodarska 
delegacija pod vodstvom: Staneta Pav
liča, predsednika zvezne trgovinske 
zbornice, se pogaja v Ankari o razši
ritvi gospodarskega sodeloManja. Po
gajanja so se že začela med bivanjem 
turškega ministra za trgovino in go
spodarstvo Guerellija v Beogradu. Po
gajanja bodo trajala verjetno- mesec 
dni.

20 MILIJONOV DOLARJEV ZA 
JUGOSLAVIJO

Vlada Združenih držav je nakazala: iz 
redno pomoč Jugoslaviji v znesku 20 mi
lijonov dolarjev za omiljenje posledic 
lanske suše, se pravi, za nabavo živil.

Naj navedemo samo en primer posle
dic suše. Jugoslovanske železnice so v se
zoni leta 1951 prepeljale 1,531.000 ton 
sladkorne pese, medtem ko je prevoz slad
korne pese v sezoni 1952 nazadoval za 
40%-

Ruhr

Za dovršilev ton in eleton
v Sloveniji

V razpravo je bil dan osnutek druž
benega plana LR Slovenije za leto 
1953. Družbeni produkt v letu 1953 
znaša 161,960 milijonov dinarjev, na
rodni dohodek pa 163.760 mil. din. In
vesticije znašajo 18.870 mil. din. Upo
rabili jih bodo skoraj izključno za do
graditev objektov kiap-italne graditve 
(13.283 mil. din). Za zgraditev hidro- 
central pojde 1900 mil. din. Največje 
investicije (okoli 5 milijard)- so dolo
čene za graditev tovarne glin in alu

minija v Sffniščii, tlaije za' zgraditev 
tovarne celuloze m rotacijskega pa
pirja . v Krškem. z zmtigijjvoBtjo . 20.000 
ton in za razširitev, železarne »Store«, 
ki naj bi dosegla proizvodnjo 20.000 
ton surovega železa. Investicije za že
lezarni »Jesenice« in »Ravne« .(nekda
nji Guštanj) so' mnogo nižje, ker bo
sta železarni v kratkeh) že pod streho. 
Po končanih delih se' bo proizvodnja 
surovega železa na Jesenicah poveča
la za 40.000 ton in jekla ža 60.000 ton. 
Železarne »Ravne« bodo povečale pro
izvodnjo jekla- v tekočem, letu 
23.000 na 40.000. t - - ...

UaHjansho gospodarstvo v letu 1952
»New York Heral-d . Tribune« (5. jan.) 

priobčuje poročilo svojega rimskega do
pisnika Franka Kelleja o razvoju itali
janskega gospodarstva v preteklem letu. 
Pisec ugotavlja, da se je tečaj lire na
sproti dolarju ustalil. Italijanska gospo
darska politika mora računali s kronič
no brezposelnostjo, ki doseže povprečno 
2 milijona brezposelnih na leto. V pretek
lem letu so življenjski stroški narasli; to 
je bila posledica suše.

Primanjkljaj v državnem proračunu je 
še vedno zelo visok. Vlada si pomaga z 
razpisom državnih obveznic. Davčni pri
tisk se je pove-ečal, povišani so bili -nepo
sredni davki in poostreno je bilo pobira
nje davkov. Gospodarski položaj se je v 
primeri z letom: 1951 zboljšal, toda zbolj
šanje se je razvijalo v počasnejšem kora 
ku kot v preteklih letih. Ameriška pomot, 
se je zmanjšala. Uvoz iz Amerike je še 
vedno velik. Italijanski izvoz v evropske 
države, zlasti v Britanijo m Francijo, je 
zadel na velike težave.

Nekateri gospodarstveniki so mnenja, 
ca bi bilo treba v notranjosti olajšati na
bavo denarja. Tako bi se pospešil razvoj 
manjših podjetij in tudi notranja potroš
nja v trenutku, ko se zunanji trgi zapi
rajo. Potrebna bi bila bolj liberalna de
narna politika. Velike banke nimajo ra
zumevanja za povpraševanje majhnih lju
di po kreditu. Zato so ti primorani iska
ti zasebna posojila in plačevati obresti, 
ki gredo od 8 do 15%.

Pisec nato omenja italijanske pritožbe 
zaradi omejevanja izvoza v Britanijo-. An
gleška diskriminacija nasproti italijan
skemu blagu je Italijo zlasti zadela, ker 
je nastopila nenadno.

Pisec govori nato o primanjkljaju v zu
nanji trgovini. V teku prvih 8 mesecev ja 
italijanski izvoz nazadoval za 14% v pri
meri s prejšnjim letem. Zboljšala se jc 
trgovina z ZDA. Italija proda- Združenim 
državam za 10 do 11 milijonov dolarjev 
blaga, to je nekoliko več kakor prejšnje 
leto. V Združenih državah kupi približno 
za 40 do 50 milijonov dolarjev blaga na 
mesec. Ameriki -prodaja sir, olje, vino, 
svilo, usnjene izdelke, igrače in razno dru
go blago; kupuje žito, bombaž, naf.o, ba
ker, premog in jeklene izdelke.

Kazalec življenjskih potrebščin (leta 
1938=100) je dosegel v oktobru 1. 1952 
572.3, leto poprej 538.6.

NARAŠČANJE PRIMANJKLJAJA
Po uradnih podatkih je primanjkljaj v 

italijanski zunanji trgovini v času prvih 
11 mesecev lanskega leta narasel na 543 
milijard 479 mil. lir, medtem ko je v 
prejšnjem letu znašal 310.101.5 milijona 
lir, se pravi, da je bil za 233,4 milijarde 
večji kakor v prvih 11 mesecih leta 1951. 
Do 30. novembra leta 1952 je Italija uvo
zila za 1.325.138,5 milijona lir blaga 
(1.249.465,1 mil. lir v istem razdobju le
ta 1951). Uvoz je torej narasel za 75.673.4 
milijona lir. Izvoz je znašal 781.659,4 mil. 
lir (v istem razdobju leta 1951 939.363,6 
mil. lir). Zmanjšal se je torej za 157.70-4,2 
mil. lir.

DOHODKI IN IZDATKI V ITALIJI
V razdobju j-ulij-oktober 1952 je italijan

ska državna blagajna prejela 518 milijard 
lir, v istem razdobju leta 1951 450 in v 
letu 1950 401 milijardo lir. Hitrejše ka
kor dohodki naraščajo izdatki, ki so v 
omenjenem razdobju proračunskega leta 
1952-53 dosegli 543 milijard, v proračun
skem letu 1951-52 478 milijard in v letu 
1950-51 385 lilijard lir. V vsem proračun-

in Nemčijo
rurja. Toda proizvodnja vseh teh pre
mogovnikov se da dvigniti do določene 
višine in ne više; poleg tega je treba 
uporabiti premog tudi v druge name
ne. Za koksanje bi morali leta 1956 u- 
porabiti 78 do 80 milijonov ton premo
ga iz Porurja, medtem ko računajo 
Nemci, da dobo tedaj lahko: določili za 
koksanje kvečjemu 72 do 78 milijonov 
ton premoga.

Odi kot nabaviti razliko? S tem vpra
šanjem so se ukvarjali delj časa Fran
cozi; njihove železarne v Loreni na
bavljajo koks predvsem iz Porurja 
(70%), ki leži okoli 360 km daleč. Za
kaj ne bi rajši bolj izkoriščali premog 
iz Lorene in Posarja, ki sta takorekoč 
na, nosu? Treba je bilo samio' izpopolni
ti postopek za proizvajanje koksa tudi 
iz drugih vrst premoga, se pravi iz 
premoga, ki ga kopljejo prav tu.

Ti poskusi so res uspeli. Znano je, 
da pridobiva zdaj koks tudi Jugoslavi
ja (v Lukavcu) iz premoga, ki ima 
mnogo manj kalorij. Devet koksarn v 
Loreni in Posarju (Carling, Marienau, 
Solac, Thinoville itd.) bo prihodnje le
to proizvajalo že po 13.000 ton koksa 
na dan, se pravi okoli 2,700.000 ton na 
leto, medtem ko so- pred vojno dajali 
komaj 1,500.000 ton na leto. Računajo, 
da- bodo proizvodnjo koksa v teh kok
sarnah dvignili na 7,800.000 ton letno.

Na tem- primeru lahko praktično 
presodimo, zakaj je Francozom lako 
pri srcu Posarje in zakaj so s takšnim 
veseljem, sprejeli voiiinp zmago- ko- 
minformistov, ki so za neodvisnost Po
sarja in proti priključitvi k Nemčiji.

skemi letu 1951-52 isoj znaSji-i ^bijoidki 1.687 
milijard (v prejšnjem letli i.47t) in iz
datki 2.006 (1.688) milijard. Zahtmivo je 
naraščanje davkov: davek na poslovni pro
met v omenjenih štirih mesecih 1952 151 
(122 leta 1951 in 106 leta 1950). Nara
ščali so izdatki za oboroževanje: v štirih 
mesecih proračunskega leta 1952-5-3 167
milijard (leta 1951 101 milijardo in leta 
1950 76 milijard).

ITALIJANSKE RIBIŠKE LADJE 
V SPREMSTVU VOJNIH 

Na prošnjo odposlanstva ribičev iz 
Chiogge je italijanska vlada, sklenila, da 
bodo v bodoče izvidnice italijanske vojne 
mornarice spremljale italijanske ribiške 
ladje, ki bodo ribarile ob jugoslovanski 
obali. Ta ukrep je posledica incidenta pri 
Puli.

Italijani
»Italijanski narod je kulturen narod, 

narod plemenitih tradicij, sovražnik krvi; 
toda je spričo lasinega ugodja — da Ita
lijan lahko n. pr. sedi v vlaku ali v gle
dališču — za svojo neposredno prednost 
pripravljen izvršiti vsakršno nasilje.« (Iz 
knjige Leo Longanesi: »Un morto fra
noi«, 1952 — navaja »11 Boilettino di Hi 
sparmio« — Rim).
OSEBNI IN TOVORNI PROMET S 

HELIKOPTERJI
Prihodnje leto bodo stopili helikop

terji v redno potniško in tovorno- pre
vozno službo v Los Angelesu, New 
Yorku in Chicagu. Ze zdaj prevažajo 
pošto 92 krajem v državi New Yoi‘k.

nnnase
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Na Koroškem in Tržaškem
Zadnji občni zber Zveze slovenskih 

zadrug1 ria Koroškem ie pokazali, da. 
je v zvezi včlanjenih 33 hranilnic in 
posojilnic in 11 blagovnih zadrug V 
preifefdVr-mj letu <so Idobile nov'e\ (pro
dore zadruge v Bistrici, na Zilji, v 
St. Jakobu v Rožu, Skofičah, Velikov
cu in Sinčji vesi; pod. lastno streho 
sta. hranilnica in posojilnica v Celov
cu in zvezda sama. Novi zadružni dani 
v'. Sekirvi je ndmenjen predUiseml šo- 
'anju zadružnega naraščaja.

Nal Koroškem je manj Slovencev 
ičukor Via Tržaškem. Cenijo jjih na 
okoli 89.000, medtem ko je v anglo- 
•asmerhškem poj-u okolj}. lOOiOOO Slo

vencev. In koliko je slovenskih poso
jilnic in hranilnic na Tržaškem? Dve 
-ta (v Nabrežni in na Opčinkih). Dru
gih slovenskih zadrug je 8.

Zakaj samo dve slovenski kreditni 
zadrugi, ko so vendar Slovenci usta
novim v Skednju eno prvih sl<iven- 
skijh kreditnih izdtfrug, ozironva dru
štev sp'oh? Vse ie pobrala fašistična 
ufiacjdulinat. med njjllmi tudji mogočno 
Tržaško posojilnico in hrani, nico', 
lastnico Narodnega doma, in Trgov
sko obrtno zadrhgo. Slovencem je tu
di ped anglo-ameriško vojhško upra
vo se vedno prepov\e)l'ano obnoviti

kreditne zadruge in denarne zavode 
sploh, in sicer na- osnovi fašističnega 
zakona z dne 12. m areni 1936 št. 375. 
Na pcddgi tega zakona je bila lan
sko leto odbita tudi prošnja za usta
novitev slovenske kmečke-obrtne za
druge.

Vrednost pismenihprotestov
Zaradi krivic gospodarske, kulturne 

in politične narave pošiljamo tržaški 
Slovenci ogorčene piis-mene proteste 
Varnostnemu svetu OZN. Čeprav niso 
imeli ti protesti vidnega učinka, so 
vsaj medel znak naše življenjskosti. 
Kako trdo ko-žo imajo .v Ameriki, 
nam pove naslednji primer:

Ko je bil senator Nixon, pripadnik 
republikanske stranke, obdolžen, da 
je od svojih volivcev sprejel denar za 
volivno- kampanjo pri zadnjih volitvah 
in so razni glasovi namigovali, da je 
denar potrošil v zasebne namene, je 
prvi dan prispelo osrednjemu odboru 
republikanske stranke- v Washingtonu 
po 4000 protestnih brzojavk na uro. 
Oglasili so- se tud-i zagovorniki Nixona; 
takšnih brzojavk je osrednji odbor 
prejel v dveh dneh 150.000.

Mnenje drugih
Obup nad Trstom

V svojih spominih »Cinque anni a Pa- 
lazzo Chigi« (Pet let v zunanjem minisir- 
stvu) svetuje Carlo Sforza italijanskim 
državnikom, naj se pri svojem delu rav
najo po geslu: Ako hoče Italija mnogo 
dobiti, mora tudi mnogo dati. Takšnemu 
nacionalistu, kakor je Halo Zingarelli (»II 
Globo« 3. jan.), to ne gre v glavo. On tu
di ne verjame, da bi Italija rešila svoje 
postojanke po Evropski zvezi. -Zaradi Ev
ropske zveze ne bodo moglli Italijani za
dušiti svoje bolesti zaradi izgube kolnij in 
Trsia, pravi Zingarelli.
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Nad Iraiomje zapel zagimelo

Nad tržažkim obzorjem je zopet zagrme
lo. V svet so vrgli bombo, da bodo ame
riške in angleške čete zapustile Trst in da 
se Svobodno tržaško ozemlje razdeli med 
Jugoslavijo (cona B) in Italijo (cona A). 
V Lonuonu in VVashingtonu so to vest ta
koj zanikali. Angleški zunanji minister 
Eden je italijanskemu poslaniku svetoval, 
naj se Italija sporazume z Jugoslavijo gle
de tržaškega vprašanja. V mednarodnih 
krogin prevladuje mnenje, da tržaško 
vprašanje še ne bo rešeno1. Italija bi ra
da zopet dobila pošteno porcijo, češ da 
bi se dobro prilegla med volilno agitaci
jo. Njena taktika obstoji v tem, da to 
vprašanje neprestano pogreva v strahu, 
da bi ne zaspalo in ua oi se med tem ča
som Jugoslavija ne mrmia na svojin poli
tičnih in gospouarsKih postojankah. Ako 
ji diplomatska igra ne bo dspevala, bodo 
na namig iz Rima zopet zaropotali po tr
žaških ulicah. Takšna delitev vlog je to
liko lažja, ker se tržaške množice, ki so 
odločno za neodvisnost Trsta, ne zganejo. 
Jugoslavija Je v Londonu in VVasnmgto- 
nu protesiirala zaradi oasiranitve dvoje
zičnih napisov v devinsko-nabrežinski ob
čini.

Italija zopet oa Balkanu
Preaseanjij. italijanske vlaae De Gaspe- 

ri je obiskal Atene. Ne gre mu v glavo, 
da bi se Jugoslavija, Grčija in Turčija 
sporazumele na svojo roko in se zavaro
vale pred tujim vmešavanjem. V Atenah 
so menda govorili celo o tržaškem vpra
šanju. Grčija naj bi posredovala. De Ga- 
speri je zopet trdil, da Italija lahko vo
jaško sodeluje z Jugoslavijo samo, ako se 
prej reši tržaško vprašanje. Italijanska di
plomacija skuša prepričati zahodne dr
žavnike, da brez Italije ni mogoč »balkan
ski sporazum«. Balkanski diplomati nada
ljujejo delo zbliževanja. Napovedan je bil 
prihod turškega zunanjega ministra v Beo
grad.

Znani italijanski publicist italo Zingar 
relli (»II Globo«) zavrača mnenje nekega 
italijanskega lista, da je De Gasperi s svo
jim obiskom v Atenah krenil na staro pot 
italijanske diplomacije, po kateri je že 
hodil Mussolini, in pravi, da Balkana ni 
več: Bolgarija in Romunija sta pod sov
jetsko oblastjo, Jugoslavija pa je že tako 
nasprotna Italiji. Po vsem tem nima Ita
lija kaj iskati na Balkanu.

„Times" naj odgovori
Znani londonski politični list »The 

Timesa je te dni kakor dogovorjeno 
z Rimom zapisal, da ie treba ojačiti 
oblast Italije v. Trstu, Ne vemo, kako 
si londonski Ust to zamišlja glede na 
to, dia so Angleži in Američani kljub 
jasnim določbam mirovne pogodbe a 
londonskim sporazumom (9, maja 1952) 
že tako pripeljali v. Trst 21 visokih 
italijanskin uradnikov in jim izro
čili vso oblast. Angleži in Američani 
so ostali samo »vahtarjia, ki itaajan- 
skim uradnikom krijejo hrbet pred tr
žaško in evropsko javnostjo.

Posledice te politike čutijo tržaški 
Slovenci na vsakem koraku. Znane so 
težake, nfi katere na,eti]o\ slovenske 
prošnje za obrtna dovoljenja; v držav
no službo Slovenci nimajo dostopa; v 
občinsko službo slovenskega razumni
ka sploh ne sprejmejo. To velja da
nes tildi glede vstopa v velika pod
jetja, kakor so ladjedelnice, železarna, 
plovne družbe itd., ki so še vedno v 
rokah italijanske države, čeprav bi po 
mirovni pogodbi morale pripasti dr
žavi STO. Slovensko denarništvo se ne 
more razviti, ker so mu na poti faši
stični zakoni. Tako ostaja na cesti 
čedalje več Slovencev.

Ali se je anglol-ameriška voja
ška uprava, ki je po mirovni po
godbi edina odgovorna za upravo 
Tržaškega ozemlja, kdaj resno lotila 
tega] vprašanja? Kam pojdejo: Vsi ti 
ljudje? Zakaj »Times«, ki ima v Trstu 
svojega dopisnika, ni nikdar načel te
ga vprašanja? Po njegovem ie treba 
ta sistem še ojačiti? Odgovori naj nam, 
ali imajo Slovenci na Tržaškem pra-

Mednarodna trgovina
TržašKi lesni trg

V celoti je ostal položaj na trža
škem lesnem trgu neizpremenjen. 
Gradbena dejavnost je v zastoju zara
di zime, pa tudi zaradi ustavitve iz
plačevanja državnih kreditov za grad
njo stanovanjskih hiš po Aldisijevem 
zakonu. Tudi mednarodne konjunktu
re ni, v Levant gre le malo lesa. 
Kljub vsemu so cene na mednarod
nem trgu še vedn,o| čvrste, ker po
stavljajo izvozniki še vedno stare 
cene. Avstrijski les (deske) stane v 
italijanskem kliringu fco vagon meja 
24.500-25.000' in 41-42 dolarjev fob 
Trst; avstrijski tramovi stanejo okoli 
14.000 lir ico Trbiž. Jugoslavija vztra
ja pri ceni 24.500-25.000 za jelove de
ske fco Sežana, za tramovje pa 14.500.

V Marseju je »Societe Isorel« usta
novila tovarno za izdelavo vezanih 
plošč, ki bo izdelala letno okoli 14.000 
ton.

NA NEMŠKEM TRGU

Na notranjem nemškem lesnem tr
gu se je bolj utrdila cena okroglega 
lesa kakor rezanega lesa. To se je po
kazalo na dražbah v decembru. Raz
lika med tema dvema cenama por 
staja vedno večja. Ta pojav so ugo
tovili tudi na Štajerskem. Tu je na
predovala zlasti cena brusnega lesa, 
ki se je pred koncem prejšnjega leta 
sukala okoli 192 šilingov. Cena hlo
dovine je bila čvrstejša kakor cena 
rezanega lesa. Šibkejše so cene lesa, 
ki ga navadno izvažajo na Zahod, 
medtem ko se je cena v italijanskem 
kliringu za tombante ohranila. Cena 
bukovih drv se je sukala okoli 119 
šilingov in je ostala v bistvu neizpre- 
menjena v primeri s prejšnjimi me
seci.

Pnilev nemških avlomoiov
V Zahodni Nemčiji so 1. 1952 izdelali 

302.393 potniških avtomobilov (leta 1951 
267.376); proizvodnja je narasla za 13%, 
medtem ko je proizvodnja v letu 1951 na
rasla za 23,7% nasproti 1950.

Prva je znižala cene tovarna »Opel-Wer- 
ke«. V zadnjem času je sledila Ford-Wer- 
ke v Koelnu, ki je znižala ceno vrste 
»Taunus M 12« za 365 DM na 6.985 D'M. 
Pričela je izdelovati novo vrsto »Taunus

M 12« po ceni 6.185 DM. Podjetje Volks- 
wagenwerke je znižalo ceno »Standarda« 
od 4.400 na 4.200 DM. Zveza avtomobil
skih tovarn opozarja, da ni računati na 
nadaljnje znižanje.

ANGLEŠKA KOLESA CENEJŠA 
Tovarna Hercules Cycle and Motor Co 

je postavila v prodajo novo vrsto moških 
koles po ceni 11 funtov 19 šil. 6 penijev. 
Doslej so najcenejša kolesa stala 13-19-9. 
Cena drugim 30 vrstam je bila znižana 
za 13 šil. 1 penij.

Lira
V zadnjem času ni opaziti pri liri 

posebnega nihanja. Poročila zahodnih 
listov ob novem letu ugotavljajo prav 
Jo oikolnost. Pbdatklf o) položaju) za
voda »Banca dltalia« govorijo o zni
žanju denarnega obrpkJa, ki je bil 
30. novembra 1952 za 6,8 milijarde lir 
nižji kakor 31. oktobra. Ta pojav je 
zbudil pozornost, ker je leta 1951 de
narni obtok med oktobrom in novem
brom narastel za 14 .milijard.
FRANCOSKI FRANK

Zaradi padca Pinayeve vlade je ce
na zlata, izražena v frankih, napre
dovala od 498 na 525 frankov za gram 
finega zlata, »napoleon« se je dvig
nil od 3790 na 3900 frankov. Pozneje 
se je položaj nekoliko popravil, ker 
se je javnost umirila, zlasti ko je bila 
sestavljena vlada g. Mayerja. Tedaj 
se je frank zopet popravil. To je po
kazalo notiranje franka tudi v Curi- 
hu. Dne 2. januarja je veljalo 100 
irancoskih frankov 1,03 švicarskega 
franka, 9. januarja pa že 1,067. Dolar 
v Parizu je stal 2. jan. 410 frankov, 
9. januarja pa 405.

Francoski potniki lahko vzamejo v 
inozemstvo po 11. januarju samo 10.000 
frankov in ne več 20.000 frankov. 
OLAJŠAVO DEVIZNIH DOLOČB

je napovedal avstrijski finančni mi
nister, ker so se devizne rezerve Av
strijske banke povečale.

PREKOP DONAVA—MENA—REN
Delniška glavnic družbe »Rhein—Main— 

Donau A. G.«, ki gradi po Meni prekop 
med Donavo in Renom, je bila povišana 
od 15 na 45.2 milijona nemških mark.

Petletha poljskih pristanišč
Po zadnjih poročilih namerava Poljska 

organizirati pristaniški trikot Gdansk—Zo- 
pot—Gdinja. Računajo, da bo organizaci
ja in povezava teh treh pristanišč zaklju
čena v petih letih.

Doslej je bila na poti k izvedbi tega na
črta velika ovira, ki je bila v tem, da še 
ni bilo mogoče popraviti luke v Gdansku, 
ki je bila med vojno hudo porušena. Zdaj 
je praktično uporabna samo prosta luka, 
ki pa je na razpolago še vedno samo voj
ni mornarici. V zadnjih tednih so priče
li po enotnem načrtu graditi pomole v 
Gdansku, Zopotu in Gdinji. Na novo bo
do preuredili železniške tire, da bi olaj
šali razkladanje in nalaganje blaga. V 
Gdansku nameravajo poglobiti Vislo na 15 
metrov, da bi tako omogočili pristajanje 
tudi največjih parnikov. Poljska vlada 
zbira množice poljskih delavcev, ki bi bi
li zaposleni pri delih v Gdansku, Zopo
tu in Gdinji in bi se tudi naselili v teh 
mestih.

Izdelani so bili tudi načrti za razširje
nje luke v Sčečinu. Po vesteh poljskega 
liska bodo v tej luki cio konca leta 1955 
postavili najmanj 75 električnih žerjavov 
in dvigalnih naprav. Ko bodo izvršeni ti 
načrti, nameravajo zapreti ščečinsko lu
ko ribiški mornarici. Ribiško luko bodo 
nato prenesli v Svvincujšcie v bližini Sče- 
čina.

Nemci domnevajo, da nameravajo del 
ščečinske luke uporabiti za sovjetsko voj
no mornarico, ko bo dokončno urejen 
pristaniški trikot Gdansk—Zopot—Gdinja.

Zgovorne številke
33 let ima načelnik glavnega stana 

izraelske vojske gen. Mordekai Mak- 
loff; med vojno je služboval kot ma
jor v angleški vojski. Njegov predhod
nik gen. Yigal Yadin je imel 35 let.

155 milijonov-krat zaniha navadna 
žepna ura v enem letu.

45.000 Italijanov dela v belgijskih 
rudnikih. V Belgiji se je nastanilo 
okoli 20.000 italijanskih družin. Števi
lo Italijanov v Belgiji cenijo na 150.000.

200.000 ton žitaric bodo v letošnji 
sezoni uvozili v Jugoslavijo, da bi za
gotovili prehrano prebivalsttva, ki bi 
sicer trpelo zaradi suše.

1.525.000 dolarjev (1 dolar je 640 lir) 
odškodnine zahtevata ameriški list 
»New York Post« in njegov urednik 
J. A. VVeehsler v tožbi proti publicistu 
WaKerju Winchellu, ker ju je v svo
jih predavanjih po radiu obdolžil, da 
sta v zvezi s komunistično stranko in 
da delata proti koristim ZDA.

Mleko je eno najvažnejših hranil. To 
predvsem zato, ker je lahko prebav
ljivo in vsebuje vse tiste snovi, ki so 
neobhodno potrebne naši prehrani: 
maščobe, beljakovine, ogljikove hidra
te, mineralne soli in vitamine. Ome
njene sestavine mleka so pa v njem 
svojevrstno porazdeljene. Mlečni slad
kor, mineralne soli in manjše količine 
drugih primesi so raztopljene v vodi 
mleka; beljakovine so v mleku ko
loidno razpršene, maščobe so pa po
razdeljene v male kapljice (premera 
nekaj tisočink milimetra), ki so obda
ne s tanko plastjo' kazeina in v mleku 
emulgirane. Kemična sestava mleka je 
približno naslednja:

DOBRO IN POKVARJENO MLEKO

voda 84—90%
maščobe 2,8—4,5%
kazein 3—5%
laktalbumin 0,2—0,5%
laktoza (mlečni 

sladkor) 3—5,5%
mineralne soli 0,6—0,8%
dalje še manjše količine raztoplje
nih plinov, organskih kislin, vita

minov in encimov.

Ce pustimo mleko nekaj časa pri 
miru, se bo na njega površini stvorila 
gostejša plast maščob —■ smetana. Pre
den prelijemo mleko iz ene posode v 
več drugih, ga moramo premešati. To 
pač zato, da ne bi odlili v prvo po
sodo mleko z mnogo maščobe, v pre
ostale pa mleko, v katerem se je ko
ličina maščob zmanjšala.

Na tem mestu moramo omeniti, da 
je dal Marzotto v prodajo tako ime
novano homogenizirano mleko. To mle
ko je v posebnih napravah tako ob
delano, da se male maščobne kroglice

razbijejo na še manjše in s tem pre
preči, da bi se maščobe zbrale na po
vršini mleka in stvorile smetano. Ven
dar se pa gospodinje branijo tega mle
ka. Zakaj? Ne vidijo smetane in zato 
mislijo, da homogenizirano mleko ni
ma maščob. Vsekakor je ta strah po
polnoma neutemeljen, ker v homogeni
ziranem mleku ni prav nič spremenje
na kemična sestava mleka.

Kadar učinkujejo klisline na mle
ko, tedaj beljakovina kazein koaguli- 
ra in se izloči. Ta pojav kisanja mle
ka povzročajo razne vrste mlečnoki- 
slih bakterij in zaradi njih vpliva na
stajata kislo mleko in pa jogurt. Si
rarji pa izločajo mlečno beljakovino 
tako, da mleku dodajo sirilo.

Mleko daje menda največ dela kon
trolnim organom higienskih zavodov. 
To predvsem zato, ker nastopajo v 
prodaji številne potvorbe, s katerimi 
se zmanjša vrednost mleka, a na dru
gi strani poveča zaslužek nepoštenega 
prodajalca. Najpogostejši so primeri 
prodaje z vodo podaljšanega mleka, 
kakor tudi posnetega mleka. Nadalje 
se dogaja, da so mleku primešane sno
vi, s katerimi nepoštene osebe krijejo 
prilito vodo, potem dodajajo tudi an
tiseptične snovi. Nekateri hočejo pri
kriti kisanje mleka tako, da dodajo 
mleku natrijev bikarbonat.

Cisto in zdravo mleko mora imeti 
običajen duh, okus in naravno barvo. 
Duh mleka mora biti prijeten, mleko 
ne sme biti grenko, kislo ali pa sla
no. Tudi barva mleka nam zgovorno 
pove, ali vsebuje mleko dodatke ali

pa je na kateri koli drugi način okvar
jeno. Mleko ne sme vsebovati tujih 
primesi: niti antiseptičnih sredstev,
niti drugih snovi1, b katerimi! bi ga 
konservirali. Pri bakteriološki analizi 
mleka ugotovimo, ali so morebiti v 
mleku mikroorganizmi, ki povzročajo 
razne bolezni.

Naštete osnovne potvorbe ugotavlja
mo predvsem z določevanjem speci
fične teže mleka in sirotke ter ma
ščob.

Vsekakor nima naravno mleko ved
no iste kemične sestave in zato' se tudi 
spreminja njegova specifična teža; saj 
vplivajo raznoteri pogoji na tvorbo in 
izločevane mleka v žlezah krav. Spe
cifična teža mleka znaša pri 15 stop. 
C okoli 1,0315 g.

V trgovini z mlekom je poleg prei
skave lastnosti mleka važen tudi na
čin hranjenja in razpečevanja; tako se 
prav na poti od proizvajalca do po- 
trošni mnogokrat mleko pokvari, ako 
je razdeljevanje mleka površno orga
nizirano.

Krajši čas lahko hranimo mleko v 
hladnih prostorih. Ako pa mora ostati 
mleko delj časa v skladiščih ali pa na 
poti, ga steriliziramo', odnosno paste
riziramo. Oba postopka slonita na se- 
gretju mleka, da s tem uničimo mi
kroorganizme, ki bi povzročili kisanje 
mleka. Pri tej priložnosti naj omeni
mo še nov postopek — uperizacijo. Tu
di uperizirano mleko se delj časa obra
ni nepokvarjena in poleg tega še ohra
ni skoraj vse lastnosti svežega mleka, 
česar pri sterilizaciji ne opazimo.

Ing. M. P.

sedanja pot res najboljša, da se zago
tovi socialni red in mir na tem preob- Curih, 9. jan. V ALU TE NA PROSTEM TRGU V CURIHU
čutijivem evropskem odseku? Ali se da Država — Vrednost švic. fr. belg. fr. pezet funtev fr. fr šil. dol. lir šv. kr. nem. m. hol, fl,
na dolgo zagotoviti mir samo s silo in Švica — 10 švic. fr. 10,- 119,04 107,23 937 -.18.1 61,34 2,33 1470 13,69 10,95 9,04
golim orožjem? Belgija — 100 belg. fr. 8,40 100,— 90,07 787 -.15.2 51,53 1.95 1235 11,50 9,20 7,60

Španija — 100 pezet 9,32 111,00 100,— 873 -.16.10 57,20 2,17 1371 12,77 10,21 8,43
9,66Francija — 1000 fr. fr. 10,67 127,C8 114,47 1000 -.19.4 65,49 2,49 1570 14,62 11,69

ČIŠČENJE ŽIVEGA SREBRA V ŠPANIJI Vel. Britanija — 1 funt 11,06 131,67 118,61 1063 1.---- .----- 67,85 2,58 1626 15,15 12,12 10,00
MODERNIZIRANO Avstrija — 100 šil. 16,30 194,04 174,79 1527 1. 9.6 100,— 3,80 2397 22,32 17,86 14,75

»Pacific Foimdry Co« iz San Francisca ZDA — 10 dol. 42,86 510,28 459,65 4015 3.17.6 262,96 10,- 6303 58,71 46,97 38,78
bo zgradila 2 čistilnici živega srebra v Al Italija — 10.000 lir 68,00 809,53 729,22 6370 6. 2.11 417,17 15,86 10000 93,15 74,52 61,53
madenu. Naprave bo nabavila v Združe- Švedska — 100 šv. kr. 73,00 869,05 782,84 6838 6.12,— 447,85 17,03 10735 100,— 80,00 66,06
nih državah za skupno vsoto 350.000 do- Nemčija — 100 nem. mark 91,25 1086,32 978,55 8548 8. 5— 559,81 21,28 13419 124,99 100,— 82,57
larjev. Nizozemska — 100 hol. fl. 110,50 1315,49 1184,99 10351 9.19.10 677,91 25,77 16250 151,37 121,09 100,—

srečanje s spansko biro
kracijo 

VIL
Pristaniške oblasti so bile seveda' 

drugačnega mnenja. Stabo vreme jim 
je poslalo nov vir sicer skromnih do
hodkov in hočeš nočeš smo morali z 
»Genovo« ob pomol. Na vsem 16.000 
kilometrov dolgiem potovanju nismo 
v nobeni luki prestali toliko pregle
dov kot v Motrilu. Prvi nas je obi
skal poveljnik pristanišča, da bi izvr
šil običajne] formlalnotsti; za, njim so 
prišli orožniki in policija, ki so nas 
temeljito zaslišali in nas končno pred 
svojim odhodom spraševali še po na
šem poUitiiičnlefn prepričimjuL Ko i:o 
se ti še ntiudili na palubi, se je poja
vilo nekaj darinikov, ki so nam pre- 
vrgli vso ladjo in zapečatili vse za
loge živeža, vina in tobaka. Njim je 
sledila zdravniška komisija z natanč
nim pregledom vsakega poedinca. Pri 
tem je zdravnik v. moji kabini odkril 
našega dobrega čuvafal Toma in ni 
preteklo pol ure, ko nas }e obiskal 
še živinozdravnik. Rezultat u|seh teh 
pregledov, nam je kasno zvečer spo
ročil poveljnik luke: vsa posadka s
psom Tomom ne sme do naslednjega 
dne zapustiti ladje. Ob tej priliki mi 
je pedanten poveljnik tudi izročil ra
čun za vse prestane preglede: skupno 
s tarifa feaj pristajanje je ta iznašal' 
nič manj kot 2000 pezet, t; j. okoli 
40.000 lir. Ne spominjam se, ali so se 
meni pri tem noge tako šibile, da sem 
potreboval malo okrepčevallne pijače, 
ali pa sem hotel s poveljnikom pro

slaviti vse te dobrto) prestane izkuš
nje španske burokracije. Naročil sem 
kuharju, naj prinese steklenico črne
ga palermitanca. V prijaznem kram
ljanju je ta večkrat napravila svojo 
pot od vinske shrambe do n]aše mize, 
dokler se končno Inismo poslodili k 
zagotavljanju, da bomo vse račune 
pomvnaSli naslednjega: dne, ko bomo 
lahko šli na kopno.

Zelo zaskrbljen sem se pripravil to 
noč k počitku. Razmišljali sem. Ako 
bom moral v vsakem pristanišču do 
končnega 'c?!.ia žrtvovati toliko Idle- 
narja samo Izaf nepotrebnie pfregledie, 
potem sedanjim lastnikom gotovo ne 
bo ostalo nič več od naše majhne 
ladje.

PRAVOČASNA PASJA BUDNICA
Ob 2. uri po polnoči me je iz snu 

prebudilo žalostno zavijanje Toma, 
Ne vem, ali se je razburjal nad polno 
luno ali pa nad živinozdravnikom, ki 
mu je prepovedal obisk svojih špan
skih četveronožnih prijateljev. Spomi
njam se samo, da sem mii bil še dol
go za tem zelo hvaležen za to nena
vadno budnico. Ko sem namreč sto
pil na krov, da se prepričam, zakaj 
se dobri Tom tako. žalosti, sem opa- 
‘zil, ‘j/e veter papaljioma pitbihnlil.. 
Prav ta trenutek mi je šinila v glavo

hudobnia misel. Takoj sem zbudil vso 
posadko in p največji tišini smo od- 
vezalli ladjo od pomola ter ilzplovili 
v mirno junijsko noč naprej proti Gi
braltarju. Med tem je za nam; na ob
zorju enakomerno utripal svetilnik v 
še spečem Motrilu.

SLOVO OD ŠPANIJE IN PRIHOD 
V GIBRALTAR

V popolni tišini in mirnem morju 
plovemo a,b tčoneniem Vzhodu: mimo
starega mesta Malage, ki leži sredi 
zelenih parkov' prekrasne subtropske 
flore. Tudi tu srečamo ribiče, ki se 
Z obilnim plenom vračajo v pristani
šče. Ponovno izvršimo z njimi običaj
no zamenjavo kave Za ribe. Iz gole 
radovednosti sem ribiča, ki riam je 
postregel z ribami, vprašal, ali ima 
s seboj tudi kaj po vsem svetu zna
nega: vina iz Malage. Smejoč nam je 
všakemu ponudil čašico, našemu pre
seku podobnega vina. Z lahkoto smo 
ugotovili, da se vse tekočine, ki se na 
raznih trgjh prodajajo pod imenom1 
te /božje1 kapljice, kvečjemu l/ahko 
primerjajo z nedolžnim cvičkom.

Razpoloženje na brodu je bilo ved
no bolj veselo, saj so se vsi Zaveda
li, d|ai prihodnje /jutro 'vplpvemo v 
Gibraltdir, kjer bo rcfdi izkrcavanja

tovora tudi več časa Za zabavo. Po 
enomesečni odsotnosti od doma so vsi 
ti mladi mornarji in posebno še pot
niki, popolnoma pozabili na vse, kar 
so pustili za seboj v. Evropi, in pri
čeli živeti pravo brezbrižno mornar
sko življenje, llmehik pristanišč, 'ki 
smo jih na naši poti obiskali: je ved
no bolj naraščaji, in tako so se tudi 
vedno bolj] podaljševali /sestanki s 
pripovedovanjem dogodkov na sred
nji pailubi ladje.

Dne 5. junija) ob zori smo končno 
prispeli na vzhodno stran nad 300 
metrov, visoke in navpik v. morje pa
dajoče gibvaltarske pečine. Počasi 
smo obpluli to ogromno prirodno trd
njavo, ki s svojimi neštetimi topovi 
zapira vstop v. Sredozemsko morje. 
Vse naše oči so bile uprte v to mo
gočno skalovje in skoro ne bi opazili 
nad 6 metrov dolgega morskega psa. 
ki nam je sledil po bdazdi ladje. To 
je bil gotovo stalen gost teh voda, 
saj vozijo tv) jnimo fLnevno v vseh
smereh neštete ladje in je tako tudi 
hrane na pretek. Vrgli smo v morje 
veliko belo krpo. Na videz neokretna 
in počasna žival je kot blisk švignila 
proti svojemu plenu, hlastnla po kr
pi in izginila pod vodo.

V. Gibraltarju so nas že težko pri
čakovali. Ker) ;se; If oliko < čV&sa nismc\ 
nič oglasili, so že domnevali, da smo 
se v eni izmed neviht, ki so tedaj bes
nele v Sredozemskem morju, potopi
li. Takoj smo zaceli z razkladanjem 
železnih cevi in naš agent nam je tu
di zagotovil tovor Za Tanger.

K. P.

XXIII
legat — je volilo, del zapuščine osebi, 

ki ni postavljena za dediča ali nasled
nika.

lei — je romunska denarna enota, 
lev — je bolgarska denarna enota, 
leto poslovno — je 12-mesečna doba 

poslovanja, ki pa ni potrebno, da se 
ujema s koledarskim letom. Leto fi
nančno, je v državni ali drugi javni 
upravi poslovna doba n. pr. od 
1/VII do 30/VI.

levantinski tolar —- poznan tudi pod 
imenom tolar Marije Terezije je tr
govski novec, še vedno' y rabi v Ma
li Aziji in Vzhodni Afriki, 

liberalizem — je v gospodarstvu nauk 
in pokret za popolno svobodo v med
narodni trgovini (svobodna zame
njava), ki ima državno carinsko za
ščito določenih gospodarskih panog 
za škodljivo. L. si prizadeva odpra
viti skoro vsako posredovanje drža
ve v narodnem gospodarstvu. Pri
znava neomejeno lastninsko pravi
co, delno pravo in svobodno medna
rodno konkurenco. Je to nauk in 
praksa, ki nasprotuje načrtnemu dr
žavnemu gospodarstvu, katerega vo
dijo višje skupne koristi naroda. V 
politiki pomeni, da je svodoba člo
veka v tem, da sme storiti to, kar 
ne škoduje bližnjemu, t.j. da človek 
ne sme imeti pri svojem uveljavlja
nju drugih ovir razen tistih, ki za
gotavljajo tudi drugim članom, člo
veške družbe uživanje istih pravic 
(načela francoske revolucije), 

linoleum — tvarina, ki jo je iznašel 
anglež Walton leta 1860. in ki se u- 
porablja za porivanje! podov, sten in 
opreme. Je to mešanica lanenega 
olja in zmlete pinte s katero prevle
čejo grobo platno. L. je ahko raz
ličnih barv, raznovrstnega tiska; je 
nepremočljiv in slab sprevodnik to
plote.

likvidacija — je vsako dejanje, ki ima 
namen urediti obveznosti in pravice, 
ki izvirajo iz določenih pravnih o- 
koliščin. Vrste likvidacije: borzna: 
pomeni ureditev obvez nastalih iz 
borznih poslov; trgovinska: pomeni 
prestanek trgovskega podjetja ali tr
gov. družb, ki realizira imovino, da 
jo porazdeli med upravičence v me
jah njihovih pravic. Likvidacija je 
lahko sodna in izvensodna, 

likviden pomeni lahko vnovčljivo 
terjatev.

limit — je omejitev; pomeni določiti 
komisionarju najnižjo prodajno ce
no (prodajni limit), 

linija ■ pomeni progo, črto, mejo. V 
prometu pomeni progo, po kateri 
vozijo prometna sredstva, n.pr. linij
sko brodarstvo, ki oskrbuje redni 
prevoz potnikov in blaga; vzdržuje
jo ga velika brodarska podjetja po 
plovnem načrtu.

limnigraf je aparat za avtomatsko

merjenje nivoa vode (jezer morja), 
lokal je prostor, v katerem se iz

vršujejo obrti z značajem stalnosti 
(delavnica, poslovalnica), 

luka prosta — s tem imenom naziva- 
mo omejen prostor v pristanišču, 
obdan z velikimi skladišči, izven ca
rinske meje države kateri pripada 
in v katerem smejo trgovci prosto 
manipulirati z uvoženim blagom. 
Proste luke sc* v zvezi z železniškimi 
postajami, da blago odpremijo po 
suhem izven mej države, ne da bi 
bilo podvrženo carini.

TVRDKA AUTIMPORT
dgrncifa

Ctudebaker
TRST-UL. PALESTRINA 10/b 

TELEFON 83-07

Elektro-inštalaciisko podjetje
v v

Trst, Ulica Boccaccio št. 10
Sprejemamo vsa popravila in na
ročila za nove inštalacije vseh 

vrst električnih napeljav 

Pokličite našo telef. štev. 29-322 

Se priporočamo!

Trgovina z lesom na drobno 
in na debelo

MOŽE VLADIMIR
Skladišče in pisarna: Trst - Ulica 

Boccaccia št. 21 - Tel. 31-496
trdega lesa, vezanih plošč in 

Bogata izbira desk mehkega in 
furnirja.

Cene ugodne! Cene ugodne!

SOCIETA’ ANONIMA 
Dl GOMMERGIO

S. p. A.

UVOZ-IZVOZ

TRST = UL. ROMA 30/11
TELEFON 72-59

KMETOVALCI IN VRTNARJI, OBIŠČITE NAS!

Umetna gnojila - Krma za živino - Prvovrstna semena Lastnega 
pridelka in inozemska - Trte, sadna drevesa, razne cvetlične 
sadike, vrtnice i. t. d. - PdjedeLski stroji in drage potrebščine

/JSlgSfv

PROJEKTIRA
NJE-MONTAŽA 
CENTRALNIH 
KURJAV IN VO- 
DOVODNIH 

INŠTALACIJ 
KLEPARSTVO

Ribarič Ivan
Zaloga trdega goriva in lesa

TU IR AL » :
TRST ULICA C R1S PI ŠTE\/. 14 - TELEFUH 93-502

S 1K IG AL. 1U> ][ Š (C IE :

ULICA DELCE MILIZIEŠT. 17-19 TEL. 96-510
UVOZ IZVOZ

r7

GOSTILNA

"‘EX ESSARO,,

HUfiuc Ivan
TRST - UL. CARDUCCI ŠT. 41

AVTOPODJETJE

SJflR
Tovorni prevozi Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

A V TOG A RAŽA - TRST
ULICA MOKERI 7 — ROJAN



I8.jem*rj» m®. GOSPOD A RSTVO

SEDEŽ. TRST . ULICA PARI O FILZI ST. IDM. - TELEFON <T.

ETOSPOmRSKEGA ZDRUŽENA
Prijava dohodkov v letu 1953

V smislu Vanonijevega zakona morajo 
vsi davkoplačevalci do 31. marca t. 1. pri 
javiti davčni upravi svoje dohodke v letu 
1952. Opozarjamo člane, da so za neizpol
nitev te obveznosti predvidene sledeče 
kazni:

a) avtomatično zvišanje dosedanje davč
ne osnove za 10%;

8) denarna kazen od 15.000 do 100.000 
lir ter seveda vpis kazni v kazenski list.

Tajništvo SGZ bo kakor lansko leto tu
di letos za člane sestavljala in vlagalo 
prijave, kakor tudi sicer bo članom na 
razpolago za vsa zadevna pojasnila in na
svete. Za sestavo prijave so neobhodno 
Potrebni sledeči podatki, ki naj jih člani 
čimprej zberejo in prinesejo s seboj:

1. Osebni podatki prijavitelja ter dru
žinskih članov, ki živijo z njim v dru
žinski skupnosti;

2. temeljni podatki iz morebitnih po 
godb, registriranih v letu 1952, glede na
bave ali prodaje nepremičnin, odnosno 
podjetij;

3. podatki o hišah in drugih zgradbah, 
ki so last prijavitelja, t.j. naslov, število 
nadstropij in prostorov, znesek najemnin; 
dne 1. januarja 1952 in 31. decembra 1952;

4. davčni plačilni listi za 1952 in 1952-53;
5. trošarine in davek na poslovni pro

met (IGE) plačani v letu 1952;
6. zneski drugih davkov in taks, ki se 

nanašajo na obrat, kot so: taksa na na
pisne table, za odvažanje smeti, za mere 
in uteži, za zasedbo javnega prostora, za 
obnovo upravnih dovolilnic, za prometno 
dovoljenje in podobno;

7. najemnine za lokal v letu 1952 in po
datki o lastniku lokala;

8. izdatki za kurjavo, luč, vodo, plin, in
dustrijski tok, vzdrževanje prostorov in 
inventarja, reklame, prevoz blaga, potni- 
ne, telefon, pravne stroške, pisarniške po
trebščine, zavarovanje in podobno;

9. datum nabave strojev in druge opre
me ter vrednost tedaj;

10. letna premija življenjskega zavaro
vanja, ime zavarovalnega zavoda in šte
vilka zavarovalne police;

11. znesek mezd in plač uslužbencev v 
letu 1952 ter prispevki za socialno in ne
zgodno zavarovanje uslužbencev;

12. znesek, izdan v letu 1952 za naba
vo blaga, surovin in drugega materiala;

13. vrednost blaga in surovin na zalogi

14. kosmati izkupiček v letu 1952.
Prijave se sestavljajo na posebnih 

obrazcih. Obrazce bo davčna uprava po 
pošti dostavila vsem davkoplačevalcem. 
Dobili pa se bodo naprodaj tudi v toba- 
karnah.

Iz verodostojnih krogov smo zvedeli, da 
letos roka za vložitev prijave, t. J. 31. 
marec t. 1. gotovo ne bodo podaljšali. Pri
poročamo torej članom, da obveznost iz
polnijo v omenjenem roku.

Tajništvo SZ bo v zadevi prijave do
hodkov sprejemalo le do 20. marca t. 1.

DAVČNE PRIJAVE
Ponovno opozarjamo člane, da morajo 

izvršiti še sledeče prijave:
1. do 28. februarja t. 1 morajo trgovci 

na drobno, obrtniki, gostilničarji in krč
marji prijaviti registrskemu uradu pro
met v letu 1952 zaradi odmere davka na 
poslovni promet (IGE) za leto 1953;

2. do 31. januarja t. 1. morajo vsi delo
dajalci prijaviti davčni upravi mezde in 
plače, izplačane uslužbencem v letu 1952, 
zaradi odmere dohodninskega davka na 
plače (R. M. cat. C/2).

Tajništvo SGZ daje članom vsa zadev
na pojasnila in nasvete ter tudi sestavlja 
in vlaga prijave.

Naročnine za ..Gospodarstvo"
Uprava nGospodarstva« bo v kratkem 
poslala vsem naročnikom pnlgžnice 
z navedbo naročnine. Naročnike pro
si, da čimprej vplačajo navedeni zne
sek in ji tako prihranijo nepotrebna 

osebna posredovanja.

OBNOVA LLOVDOVIH PROG
»Tržaški Lloyd« obnovi pijogo do 

Indije, Pakistana in Daljnega vzhoda. 
Motorna ladja »Victoria« nastopi pr
vo vožnjo 2. marca iz Trsta (iz Be
netk 3. marca)(, n<c(tprna ladja »A'r 
sia« pa 23. aprila (iz Benetk 24. apri
la); pristanek poleg tega v Brindisi- 
ju, Fort Saidu, Suezu, Adenu, Kara
čiju in Bombaju. Na ladji »Victoria« 
je prostora za 258 potnikov I. razre
da in 209 potnikov turističnega. Cena 
iz Trsta za potnike I. razreda od 
162.000 lir, cena za turistični razred 
do istih luk 119.000 lir dalje, in sicer 
do Karačija ali Bombaja.
NOV VITEZ DELA

Predsednik italijanske republike je 
imenoval kapitana Antona Cosulicha, 
predsednika tržaške trgovinske zbor
nice, za viteza dela v znak priznanja 
»za njegovo delo za prospeh tržaške
ga gospodarstva«. Odlikovanec je že 
večkrait hasitopiil za priključitev Ti*- 
sta k Italiji.
MENIČNI PROTESTI V TRSTU

Novembra prejšnjega leta je bilo v 
Trstu in vsej coni A protestiranih za 
93,932.240 lir menic in drugih papir
jev, v oktobru pa za 84,443.845 lir. 
VEDNO VEC NESREČ

Nesreče na pestah anglouameriškjs- 
ga pasu STO naraščajo. Leta 1949 je 
bilo 2063 incidentov, leta 1950 2272, 
leta 1951 3126, leta 1952 3688. V istem 
razdobju je naraslo tudi število vozil. 
Število smrtnih nesreč je nazadova
lo: v letu 1952 jih je bilo 30, v letu 
1951 43, v letu 1950 44.
ITALIJANSKI PRAVILNIK ZA 
PRISTAN IŠKE DELAVCE

ZVU je nedavno razširila na Svo- 
tbdnoi jržašikoi ozemlje pravilnik za 
uporabo zakonika o plovbi, ki velja 
v Italiji do aprila 1951. Ta je bil se
stavljen na podlagi fašističnega za

kona iz leta 1931. Protesti tržaških 
Pristaniških delavcev niso zalegli, ker 
imajo želje iredentistov vedno pred
nostjo.
ALI BI SE DALA TRŽAŠKA BURJA 
IZKORISTITI?

Burja je te dni s takšno silo tre
ščila ob zid nekega 58-lefnega inže
nirja, da je obležal jnrtjeVi. Koliko 
druge škode napravi burja, je Tržača
nom dobrta znano«. Nastane vpraša

nje, ali bi se ne dala njena sila iz
koristiti v dobro?

Komite aa električno energijo pri 
Evropski gospodarski komisiji v Že
nevi je mnenja, da bo vodna sila v 
Evropi izčrpana v 22 letih, ako bo 
potrošnja električne energije tako na
raščala kakor v zadnjih 25 letih in 
ako se ne izpremenijo kllmatične 
razmere. Komite je mnenja, da bi se 
dal veter ob nekalterih evropskih o- 
balah izkoristiti kot pogonska sila za 
elektrarne. Verjetno je pri tem upo
števal tudi vzhodno jadransko obalo.

Glas iz občinsi va

Zaščitite naše ptice!
Gospod urednik!
v »Vestniku Kmečke zveze« ste poročali 

o veliki koristi, ki jo imamo kmetje od 
ptic. Prav je, da ste načeli to vprašanje. 
Oblastva bi lahko res kaj storila za za
ščito naših ptic. Danes bi vam rad pove
dal, kaj sem sam doživel na Opčinah. Na 
posestvu, ki je oddaljeno dobrih 100 ko
rakov od policije, sem neko nedeljo ugle
dal kakšnih 20 kletk, ki so bile postav
ljene v krogu. V vsaki kletki je bila ptica. 
Ptice v kletkah naj bi privabile svoje to
varišice, ki še uživajo svobodo, a v zim
skem času ne najdejo hrane. Pristopil 
sem ^ tujcu, ki je v oddaljenosti 30 kora
kov čakal na plen. Dejal sem mu, da je 
vendar škoda loviti ptice na ta način in 
da doslej ni bilo to v navadi pri nas na 
Krasu. Tujec je zagodrnjal proti meni ne
kaj surovih besed, ki jih je začel z zna
nim »caro lei«.

Oblastva bi takšno uničevanje koristnih 
ptic prav lahko preprečila, ako bi izdala 
jasne zakone in stopila na prste kršilcem.

T. S.

KOROŠKI SLOVENCI RAZDVOJENI
Demokratična fronta delovnega ljudstva 

je pozvala koroške Slovence na skupen 
nastop pri političnih volitvah 22. februar
ja. Demokratična fronta in krščanska 
ljudska stranka naj bi nastopili skupno. 
Medtem se je krščanska ljudska stranka 
prekrstila v krščansko demkoratično stran
ko in postavila za svojega kandidata dr. 
J. Tischlerja. Demokratična fronta je od
bila predlog, da bi nastopila skupno pod 
imenom »Krščanske demokratske stranke«. 
Za izvolitev enega deželnega poslanca je 
treba zbrati 7.500 do 8.000 glasov; spričo 
ločenega nastopa je malo upanja na izvo
litev slovenskega kandidata.
BOJ ZA SLOVENSKO KMETIJSKO 
SOLO

Kmetijska zbornica v Celovcu je skle
nila odpreti nemško kmetijsko šolo v Ko
čah. Zahteva koroških Slovencev, da bi 
dežela ustanovila kmetijsko šolo za Slo

vence, doslej ni bila izpolnjena. Na za
htevo slovenskega predstavnika J. Ogrisa 
bodo te dni v kmetijski zbornici razprav
ljali o tem vprašanju.

Mnenje treh Tržačanov
Naš sotrudnik je stopil v srednje 

podjetje, ki se bavi z lesno trgovino, 
da bi povprašal, kakšna je konjunk
tura. Poslovodja mu je odgovoril ne
kako tako-le;

Splošno vlada mrtvilo. Zdaj se je 
pridružila še ustavitev izplačil dr
žavnih posojil za graditev stanovanj
skih hiš po tako imenovanem Aldii- 
sijevem zakonu. Ta ukrep je tako za
del nekatera tržaška gradbena pod
jetja, da jim grozi propast. Dogaja 
se, da resna podjetja ne morejo pla- 
čuti menic ali čekov, ker je bilo u- 
stavljeno Izplačilo omenjenih) kredi

tov; včasih nas prosijo, naj ne pred
ložimo čeka banki, ker še nimajo za
dostnega kritja. Ne razumem, kako 
so oblastva morala trpeti delovanje 
družbe Lombardo Veneto (ki je ogo
ljufala Tržačane za 66 milijonov lir), 
ne da bi se prepričala, kaj je v ozad
ju. To se dogaja zaradi 'tega, ker se 
kdor koli brez pravega strokovnega 
znanja lahko loti najrazličnejših obr
ti in takoj postavi svoje »podjetje«. 
Od njega se ne zahtevajo strokovni 
izpiti. Tako mi je znan primer, da je 
neki mizar postal gradbenni podjet
nik, ko je nastopila gradbena kon
junktura. Takšno podjetje je poaLavil 
na noge tudi neki slikan. Sil iahko 
mislite, kako »delajojt takšna podjet
ja, ,Sistem izplačevanja pfo Aldiaijte- 
vem zakonu se je v celoti obnesel. 
Prav tako je bilo s sistemom izplačil, 
kakor so ga uvedli praktični Ameri
čani, ko je šlo za graditev stanovanj- 
sikh hiš z državnim kreditom« do 
65%; itedaj so gradile zadruge name
ščencev pri raznih ustanovah. Mi smo 
dobavljali les na podlagi »bonov« ura
da za javna dela (in postali nepo
sredni upniki tega urada. Vsi ti siste
mi lahko funkcionirajo gladko, dokler 
gre za poštene ljudi, toda že pri tem 
sistemu (proti 65% državnemu kre
ditu) so se pojavili goljufivi podjet
niki. Tako je neki dott. M. nabavil 
blaga za 1,300.000 lir pri nas in dveh 
drugih tvrdkah, ne da bi to blago de
jansko uporabil za zidavo v smislu 
pogodbe. Nato jo je odkuril v južno 
Italijo«. K sreči smo mi upniki nasproti 
oddelku za javna dela.

Naš sotrudnik je vprašal jestvinar- 
j«a, kako je bilo letos s prodajo za 
praznike. Ta mu je navedel, da je n. 
pr. nabavil 10 kg »mandorlata« za to 
priložnost, prodal pa .ga je samo 4 kg.

Naš sodelavec je vprašal mesarja 
sredi mesta, kako je bilo s prodajo 
o praznikih. »Nič posebnega,« mu je 
odgovoril. »Pripravil sem izredno mno
go svinjskega mesa in malih prašič
kov, misleč da bo pred prazniki na
val. Meso sem le s težavo prodajal 
po več dni.«

PO 20-LETNEM NAČRTU
bodo pogozdili 11.500 hektarov gličava 
in barja v Cmi gori.
FOTOGRAFIJO Na STEKLO

je izumil Slovenec Janez Puhar (ži
ve od 1814-1864), tri leta po slavnem 
Daguerrovem izumu fotografije na 
srebrne plošče; izumil je tudi fotogra
fijo na solnati papir ter na z\ žveplom 
in živim srebrom prevlečeni papir.

AVTO:POI>JETJE S. t. a. k. d. d. TRST
ULICA MORERI 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trsi ■ Koper
Vozni red veljaven od 15. maja 1952

ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) o delavnikih ob 13.— in ob 20. -
ob nedeljah in praznikih ob 7.30 in ob 12.30 

Unhod v Koper (hotel Triglav) ob delavnikih ob 14 15 in ob 21.15
ob nedeljah in praznikih ob 8.45 in ob 13 45

ODHOD IZ KOPRA (hote! Triglav) ob delavnikih ob 7.30 in ob 16.30
ob nedeljah in praznikih ob 10.— in ob 20.—

I rihod v Trst (avtobusna postaja) ob delavnikih ob 8.45 in ob 17.45
ob nedeljah in praznikih ob 11.15 in ob 21.15

Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

Trst pričakuje naročila
Zdaj so znani podrobnejši podatki o 

ameriških vojaških naročilih Italiji, tako 
imenovanih »off shore« (čez obalo). Po 
prvotnem skle«pu ameriških oblastev (30. 
januarja 1952) je bilo za Italijo določeni«! 
za 142 milijonov dolarjev vojaških naro 
čil.. Po kasnejših sklepih in dejansko že 
sklenjenih pogodbah pa so se ameriška 
naročila Italiji do konca« leta 1952 dvig
nila na 185 milijonoiv dolarjev.

Naročila so se dvignila do te vsote po 
sklenitvi najnovejše pogodbe med predi- 
stavnim ameriške vojne nurnarice in ita
lijanskim državnim holdingom (družbo) 
»Flnmeccan.ica« (IRI) v Rimu za dobave 
v skupnem znesku 40 milijonov dolarjev. 
Nova pogodba zadeva graditev večjega 
števila vojaških pomorskih enot (izvidnic, 
minolovcev in manjših enot za polaganje 
mrež). Po prejšnjih naročilih £e gradijo 
italijanske ladjedelnice 8 korvet in 10 am
fibijskih enot za izkrcavanje.

Poročilo iz Neaplja dodaja, da bedo naj
novejša naročila za vsoto 40 milijonov 
dolarjev razdeljena med 10 italijanskih 
ladjedelnic. Revija za italijansko pomor
stvo »Marina Italiana« prišteva med ita
lijanske ladjedelnice tudi Združene ja
dranske ladjedelnice v Trstu (GRDA).

Doslej še nismo našli nikjer obvestila, 
da bi bila vržena tržaškim ladjedelnicam 
vsaj drobtina od vseh 'teh naročil. Ni 
dvoma, da bi današnja anglo-ameriška 
uprava v Trstu lahko kaj storila v tem 
pogledu, ako bi bil Svobodnemu tržaške
mu ozemlju dejansko priznan pravni in 
gospodarski položaj v smislu mirovne po
godbe, se pravi, ako bi Trst užival res 
nično politično in gospodarsko neodvis
nost. Po sklenitvi rimskih gospodarskih 
sporazumov v marcu 1948 in londonske
ga sporazuma v maju 1952, odločajo o 
vseh teh vprašanjih v Rimu.

V zadnjem času se je konjunktura v na
ših kamnolomih nekoliko zboljšala. Večje 
je povpraševanje po blokih za izvoz iz re- 
penskih in nabrežinskih kamnolemov. Ce
na repenskih blokov (2x1, t. j. 2 m dol
gih in 1 m visokih) se suka okoli 90.000 
in 100.000 lir; nabrežinski kamen, ki ni ta
ko trd kakor repenski, doseže ceno oko
li 45.000 lir. Cena kamnu za domačo upo
rabo je seveda nižja; repenski gre po oko
li 60.000 lir, nabrežinski pa po okoli 30 
tisoč lir. Naši kamnolomi izvažajo nepo
sredno, deloma pa tudi po posredovanju 
zlasti italijanskih podjetij v Carrari. Do
ma se kamen uporablja v gradbeni dejav
nosti, kakor za stopnice in opremo raz
nih lokalov z mramorjem. Ustavitev iz
plačevanja državnih kreditov za gradnjo 
stanovanjskih hiš po tako imenovanem Al- 
disijevem zakonu bo seveda prizadela tu
di kamnolome.

Sodijo, da dela danes v repenskih in 
nabrežinskih kamnolomih o«koli 250 do 300 
ljudi. Število zaposlenih seveda niha in 
odvisi od naročil. Naj navedemo približ
no število zaposlenih po posameznih pod
jetjih:

V repenskih kamnolomih podjetja »Ca- 
harija« dela okoli 20 do 30 ljudi. Med na- 
brežinskimi podjetji so najmočnejše »Ca- 
ve Romane« z okoli 100 delavci. Podjetje 
»Gorlatto« ima okoli 40 do 50 ljudi, tvrd
ka »Marangon« okoli 20, »Pizzul« 20, 
»Smat« (Societa marmifera Aurisina Trie- 
ste) 12 do 15, »Montecattini« 12 do 15, 
»Radovič« okoli 7 do 10.

Čedalje bolj se opaža priseljevanje kam
narjev iz Italije. Zlasti pri podjetju »Ca- 
ve Romane« so nameščeni Italijani iz oko
lice Vicenze. Prihajajo tudi begunci iz 
Istre. Domači delavci se vedno bolj odtu
jujejo tej obrti in zlasti težkemu delu ne
posredno v kamnolomu. Bolj se držijo kot 
kamnoseki pri obdelovanju kamna. Precej
šnje število domačih kamnarjev je zapo
slenih pri podjetju »Selad«, ki je podre
jeno odidelku za javna dela in je v Nabre
žini najelo delavnico. V tej dela okoli 45 
domačinov in beguncev. Včasih pripelje
jo begunce tudi iz begunskih taborišč na 
delo. K »Seladu« se zatekajo tudi neka
teri delavci, ki računajo, da je pri tem 
podjetju delo lažje.

Ostrejša zima
Napovedovalci, ki so že v jeseni napo

vedovali ostrejšo zimo, so imeli prav. Le
tos pade toplomer v Trstu pogosto pod 
ničlo, medtem ko doseže na planoti 4 do 
6 pod ničlo. Hudemu mrazu se pogosto 
pridruži še burja.

Do napovedi ostrejše zime so vremeno
slovci prišli po raznih poteh. Napovedi 
prvih se oslanjajo na »meteorološke ci
kle«, drugih pa na proučevanje letnega 
časa (jeseni) pred zimo.

Teorija o meteoroloških ciklih pravi, da 
se mile oziroma ostre zime ponavljajo v 
določenih razdobjih. Tako n. pr. prevla
duje mnenje, da navadno po treh milih 
zimah nastopi ostrejša zima; le redko sle
di trem milim zimam še četrta mila zi
ma. Prav tako so prišli do zaključka, da 
bo letošnja zima ostrejša. Drugi vreme-

Med 1. in 3. januarjem se je ladijski 
promet skozi tržaško pristanišče gibal ta
kole:
TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE

Priplule so: »Carlo Ženo« iz Smirne
prazna, »Aurora« iz Siuona z TO.793 t mi
neralnega olja, »Veras« iz Benetk prazna, 
»Africa« iz Capetovvna s 105 t blaga, »Es- 
so Trieste« iz Baniasa s 4.829 t mineral
nega olja, »Anna Maria« iz Genove z 29 t 
blaga in »S. Elisabeita« iz Gdanska s 
7.375 t premoga. Odplule so: »Pa.rizia« 
v Eleusis natovorjena, »Chioggia« v Alek
sandrijo natovorjena, »Gian Ancrea« v 
Port Sudan natovorjena, »S. Sergio« v Be
netke prazna, »Enotria« v Bejrut nagovor
jena, »Floriana« v Augusto natovorjena s 
petrolejem in »Luisa Blessi« v Genovo 
prazna.

Angleške ladje: »Cavallo« je priplula iz 
Hulla s 324 t blaga, »British Energy« je 
odplula v Benetke z 8.148 t blaga.

Norveške ladje: »Dagejd« je pripeljala 
iz Baniasa 8.900 t mineralnega olja, »Oa- 
cklei« je odplula v Perzijski zaliv praz
na.

Grška ladja »Plotarkis Blessas« je pri
plula iz Krete natovorjena.

Ameriška ladja »Express« je prispela iz 
Nevv Yorka z 290 t blaga.

Holandska ladja »S. Lu-cia« je odplula 
v Amsterdam prazna.
JUGOSLOVANSKE LADJE

Med 28. decembrom« in 14. januarjem se 
je promet jugoslovanskih ladij gibal ta
kole:

»Zagreb« je vkrcala v Trstu 3.638 kub. 
metrov lesa in 1.000 t' železa in odplula

noslovci trdijo, da hladni jeseni sledi na
vadno ostra zima.

Ako bo naše delavstvo v dosedanji me
ri zapuščalo kamnolome, je nevarnost, da 
ga bodo popolnoma izpodrinili delavci iz 
Italije. Priseljevanje ten pospešujejo zla
sti italijanska podjetja.

»GOSPOD ARST V 0“
Izhaja vsak drugi petek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst. Ulica Geppa 9, 
tel. 89-33. — CENA: posamezna številka 
lir 25; za Jugoslavijo din 15; za cono B 
din 10. — NAROČNINA: za STO in Ita
lijo letna 600 lir, polletna 350 lir. Pošt. 
ček. račun »Gospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, polletna 180 
din, čekovni račun pri Komunalni banki: 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru tiska — Koper; 
ostalo inozemstvo l dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C. Gol
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neposredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CFNE 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir.

Glavni urednik dr. Lojze Bereš 
Odgov. urednik dr. Stanislav Oblak!
Založnik: Založba »Gospodarstva«

čez Dubrovnik v Aleksandrijo. »Tcipusko« 
je oupula« v Izrael in Turčijo s 1.089 kub. 
m lesa in 50 t blaga, »Solin« je pripeljala 
iz Turčije 103 t blaga in o«diphiia na Re
ko natovorjena. »Titograd«« je priplula« iz 
Aleksandrije in izkrcala v Trstu 124 t 
bombaža in 122 t blaga ter se vrnila s' 
1.416 kub. m lesa in 109 t blaga. »Tara« 
je prispela iz Raše s 3.600 t premoga in 
je odplula na Reko prazna »Makedonija« 
je priplula iz Nevv Yorka z 262 t blaga 
in odplula na Reko natovorjena. »Učka« 
je pripeljala« iz Sev. Evrope 513 t blaga, 
v Trstu pa je vkrcala 50 t azbesta in od
plula -na Reko. »Kozara« je pripeljala, iz 
Ro«tterdama 3.000 t premoga in odplula v 
Benetke natovorjena s premogom. »Her
cegovina«« je prispela iz Turčije z 62 t 
bombaža in odplula na Reko natovorje
na.
NAPOVEDAN PRIHOD JUGOSiLOiVAN 
SKIH LADIJ

»Pula« 18. L, »Črna Gora« 18. L, »Za- 
greb« 20. L, »Vis« 20. 1. in »Skoplje« 
22. 1.

Napovedane ladje
Napovedan je prihod naslednjih ladij:, 

PROGA: JADRAN—TIREiNSKO .MORJE..
»Maria Carla« prihod 18. 1., odhod 20. l.;, 

»Francesta« prihod 2. 2., odhod 4. 2. 
P/RlOGA; ■GIRC1J A—TUR CT J'A—«5(1 RIJ A—1«2^ 
RA EL—EGIPT

»Otranto« prihod 17, 1., odhod 23. L; 
»Sandra Maria« prihod 17. 1., odhod 20. L; 
»Irma« prihod 18. L, odhod 21. L; »Chiog- 
žia« prihod 19. L, odhod 23. 1.; »Andria- 
na« prihod 20. 1., odhod 24. L; »Aristlde« 
prihod 20. L, odhod 25. 1.; »Georgios R.« 
prihod 22. 1., odhod 26. 1.; »Aguglia« pri
hod 24. L, odhod 26. 1.; »Maria Onorato« 
prihod 26. L, odhod 28. L; »Ardahan« pri
hod 25. L, odhod 30. 1. in »Fno ria« pri
hod 28. L, odhod 30. 1.

PROGA: VZHODNA, ZAHODNA 
IN JUŽNA AFRIKA

»Europa« prihod 27. 1., odhod 2. 2.; »Te- 
resa Cosulich« p«riho«d 30. L, odhod 2. 2. 
PROGA: ANGLIJA—SEVERNA EVRO«PA

»Expeditor« prihod 18. 1., odhod 18. 1.; 
»Exporter« prihod 25. L, odhod 25. L; »Er- 
brook« prihod 30. 1., odhod 30. 1.
PROGA: SEVERNA AFRIKA—SEVERNI

Pacifik

»Friderik Lykes« prihod 17. L, odhod 
19. L; »Liscomb Lykes« prihod 23. L, od
hod 25. 1.; »Montenello« prihod 29. L, od
hod 30. 1.

PROGA: JUŽNA AMERIKA
»Toscanelli« prihod« 30. 1., odhod 6. 2.; 

»Rio Cuartc«« prihod 30. L, odhod 10. 2.

PETELIN & PELIKAN
?ivoz- izvoz
VSEH VRST LESA 
IN PARKET0V

PRODAJA NA DEBELO 
IN NA DROBNO

Trst, ul Tor San Piero štev. 22 
Telefon štev, 50-15

F. SPADARO
SPEDITERSKA TVRDKA
SPECIALIZIRANA V LESNI STROKI
TRST - TRIESTE
VIA GHEGA ŠT 2 - TeL. 57-86 IN 31-0-87 
SCALO LEGNAMI -SERVOLA -TEL.96-8-47 
S C A L O LEGNAMI — PROSECCO
PONTEBBA
VIA MAZZINI 49 - TEL. 59

POŠTNI PREDAL 184 
TELEGR.: SPADSPEDIT

FRATELLI

M ST0P5IVA
BOSCH - MARELLI - MERCEDES

Dovršeno opremljena delavnica za popravila električnega pribora in 
nadomestnih delov za avtomobile.

TRST — Ul. COUOIVEO, št. 8» - Tel. 34-055

Nekaj boljša konjunktura v kamnolomih
Priseljevanje tujih kamnarjev

OslaVci = kmetje brez zemljeDa. zares lep je ta kraj s svojimi 
skrbno obdelanimi vinogradi in nosa- 
&>■ češenj ter nenavadno pridni so o- 
slavski kmetje, ki so s svojim delom 
tako temeljito obnovili svoje njive, da 
zaman iščeš sledi vojnega viharja. »Ta 
krasni svet, ta vrli rod zlate vreden je 
usode«. Te besede že davno pozablje
ne pesmi so mi zazvenele v duši in se 
jih še vedno ne morem iznebiti, ko se 
spomnim na Oslavie. V desetih minu
tah se danes pripelješ iz Gorice na 
zgornji konec Oslavia, a »zlata usoda« 
se v avtobusu še vedno ni pripeljala 
tjai gor. Oslavski kmetje jo zaman ča
kajo. Tv nam priča notranja oprema 
hiš, obleka in hrana ter vse življenje.

Poleg drugih Bricev imajo Oslavci 
pod Italijo še svoje posebne neugodno
sti. Del njihove zemlje je namreč o- 
stal onkraj meje, v Jugoslaviji. Tam so 
Pridelovali žito, koruzo, krompir in 
drug,e za domačo prehrano potrebne 
Pridelke; v ta namen pa jih sedaj ne 
morejo več izkoriščati, ker jim je blok 
predaleč, namreč prav na Steverjon
skem vrhu. Hoditi morajo torej nav
kreber do vrha in od tam navzdol na 
svoja polja, ki ležijo globoko pod O- 
slavjem.

Začasno nadomestilo za svoja pose
stva onstran meje so našli v nekdanjem 
Fogarjevem veleposestvu v dolini pod 
Oslavjem, ki ga je Fogar svoj čas pro
dal gonški deželni upravi, potem pa ta

zavodu »Ente nazionale per le tre Ve- 
nezde«. L. 1944. je ta zavod dal veis 
kompleks, obstoječ iz 130 njiv orne 
zemlje in nekaj gozdičev, v najem 
kmetom in delavcem. Med najemniki 
so bili predvsem oslavski kmetje, ki 
so v najem vzete parcele uporabljali 
Za pridelovanje koruze, žita in drugih 
pridelkov Za lastno domačo prehrano. 
Dani in sicer dne 6. novembra: pa so 
bili najemniki Fogarjevega posestva 
iznenadeni z odpovedjo, ki jih je tem 
hujše zadela, ker so bila polja večino
ma že razorana in posejana. Nihče ne 
ve zakaj se je to zgodilo, a domačini 
sumijo, da je zopet kaka nova koloni
zacija ezulov na dnevnem redu.

Na Oslavju živi 72 družin, polovica 
se bavi samo z kmetijstvom. Nekateri 
so neodvisni kmetje, drugi so deloma 
koloni, čisto kolonskih družin pa! je o- 
sem. Ze iz tega je razvidno, da na O- 
slavju ni pravih veleposestev. Največ 
zemlje ima baron Feufenbach, a dudi 
on poseduje komaj 20 njiv. Nekateri 
Oslavci si pomagajo z delom v indu
striji in drugod, kolikor ga morejo pri 
sedanji krizi sploh doseči.

Kakor v. Steverjanu, so začeli delati 
poskuse s tokajcem tudi v Oslavju, 
vendar je še prezgodaj, da bi se dalo 
končno ugotoviti, ali se bo tdkajec la

hko udomačil. Doslej se je najbolje 
obnesla rebula. Ta trta najlaže prena
ša sušo, pa tudi preveliko vlago, med
tem, ko ima malvazija prav nasprotne 
lastnosti in ne ustreza briškemu pod
nebju in položaju vinogradov, ker je 
za sušo zelo občutljiva; ako je preveč 
vlage, pa rada gnije.

Traktorjev ni na Oslavju, ker ni za
nje potrebnih pogojev; goveje živine 
je približno 100 glav, med temi tudi 
nekaj volov. Prašiče redijo le za dom. 
Zavarovalnice za govejo živino ni
majo.

Kmečko-gospodarski položaj na O- 
slavju je na splošno neugodno zamo
tan. Današnji kmet in seveda tudi o- 
slavski kmet mora dober del svojih 
pridelkov prodati, da si kupi življenj
ske potrebščine, med temi ne le obrt
ne in industrijske izdelke, ampak tudi 
hrano in krmo za živino. Denar, ki ga 
dobi od prodaje vina, rrtju pri sedanji 
ceni (75 lir liter) ne zadostuje. Ako 
oslavci zgubijo še najeto bivšo Fogar- 
jevo zemljo bodo oblastva postavljena 
pred novo vprašanje: Ali naj gredo de
lat v tovarne, iz katerih odpuščajo še 
tiste, ki so do zdaj delali? Gre za novo 
vrsto brezposelnosti, katero je dolžna 
oblast upoštevati. Kakor za brezposel

ne delavce je treba skrbeti tudi za de
loma brezposelne kmete.

Bolj trajna bi bila rešitev oslovskih 
kmetov, ako bi jo šli iskat v Preval, 
to je v tisti obrobni in deloma močvir
nati del Furlanske ravnine, ki leži 
med nizkimi holmički ob železniški pro
gi in južnimi obronki goriških Brd. 
Površina Prevala meri 1.100 ha zem
lje. Ze izsušena zemlja je tukaj zelo 
dobra in močna in ne odpove niti o 
veliki suši ter rodi še bogatejšo koru
zo kot prava furlanska ravnina. Pre
val je lastnina 700 do 800 posestnikov 
iz južnih Brd in Krmirm.

Z osuševanjem prevalskega močvir
ja so začeli že pred prvo svetovno 
vojno. Pod Italijo se je delo nadalje
valo in je bil glavni odvodni jarek iz
kopan leta 1923, ki pa je malo koristil. 
Le pred volitvami se je navadno mno
go več o njem pisalo in govorilo, ka
kor na njem delalo. Po volitvah pa je 
zopet vse lepo zaspalo. Anglo-mneri- 
ški zavezniki pa so po drugi vojni pri
čeli z resnim delom; prečistili so glav
ni jarek in so po starem načrtu izko
pali tudi postranske jarke, ki pa so 
preveč plitvi. Prevalsko močvirje je 
tako le deloma osušeno. Brezposelni 
ueiavci sicer še vedno čistijo naprav
ljene jarke, vendar pa brez posebne

vneme; vse kaže, da gre bolj za pod
poro brezposelnim kot za popolno iz- 
sušenje močvirja. Preval je za Ošlavce 
sicer nekoliko od rok, pri sedanjih 
prometnih sredstvih pa ta razdalja ne 
igra posebne vloge. Na vsak način je 
treba za Oslavce nekaj ukreniti, ker 
nikakor ne morejo živeti od same ži
vinoreje.

En sam kmet je polno zaposlen z 
obdelovanjem vinograda, na katerem 
v najboljšem primeru pridela 40 
hektolitrov vina. Ako upoštevamo, da 
se morajo moderni trtni nasadi pe
riodično obnavljati in da so maksi
malne letine (40 hi) zelo redke, pri
demo do Zaključka^ da doseže pov
prečni letni pridelek iz takega vino
grada komaj 30 hi vina, to je (po 75 
lir liter) 225.000 lir na leto- Od teh 
letnih dohodkov se morajo odšteti 
sledeče postavke: za modro galico 16 
tisoč, za žveplo 7.500, za kolce, »beke« 
in obrabo orodja 4.000, za gnoj 14.000, 
povprečna škoda od toče 13.000 lir. 
(Kdor se proti toči zavaruje ima še 
večjo škodo; razlika, je le v tem, da je 
po zavarovanju škoda enakomerno 
razdeljena na' vsako leto). Po odbitku 
navedenih zneskov, znašajo enoletni 
dohodki od takega tipičnega vinogra- 
ga 170.000 lir, to je 14.200 lir na mesec.

Kako naj tak kmet preživlja, svojo 
številno družino s tem denarjem, ko 
ne more industrijski delavec izhajati 
niti s 30.000 lirami na mesec? Kaj pa 
drugi pridelki? bo marsikdo vprašal. 
Kmet, ki sa«m obdeluje vinograd za 40 
hi vina, ne more imeti nikakšnih dru
gih pridelkov, ker nima časa za dru
go delo, tudi Za: živinorejo ne. Z živi
norejo si ne more nič pomagati, ker 
je danes tako pasivna, da ga domači 
hlevski gnoj, ki je neobhodno potreben 
Za kmetijstvo, še več istane kot kuplje
ni; vendar redi nekaj goveje živine, 
ker bi sicer sploh ne prišel do gnoja. 
Prašičerejo so naši kmetje opustili, 
ker je pasivna. Kljub temu redi vsak 
kmet vsaj enega prašiča, ker bi sicer 
ne imel ne mesa, ne masti v. svoji hiši.

Kako naj bi bila govedoreja v Brdih 
donosna, ko se ne izplača niti o trža
ških predmestjih, kjer kmet lahko pro
daja' mleko po razmeroma dobrih ce
nah naravnost potrošnikom? Samo za 
nabavo sena zai eno kravo potroši tak
šen kmet pozimi 75.000 lir. Kje pa so 
otrobi in driuga močna krma?

Na podlagi vsega tega pridemo do 
žalostnega zaključka, da oslavski 
kmetje nikakor ne bodo mogli vztra
jati v svoji težki borbi za obstanek, 
ako jim ne bo mogoče pridelovati vsaj 
nekaj pridelkov, ki jih potrebujejo za 
prehrano svojih družin.

—od —
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TRŽNI PREGLED
Pred prazniki Je bilo na italijanskih tr

gih s kmetijskimi pridelki precej življe
nja, čeprav ne v tolikšni meri kakor 
pred prazniki leta 1951. Cene na debelo 
so od novembra do decembra leta 1951 na
predovale povprečno za 10 . Leta 1952
niso v Italiji doživeli tega pojava, ki je 
običajen pred prazniki. Napredovale so 
samo cene nekaterih vrst blaga. Takoj po 
praznikih je nastopilo na italijanskih tr
gih z živili zopet mrtvilo. Kupci se sploš
no zelo obotavljajo.

Z žitom je bilo zaključeno malo kupčij; 
cene so še vedno čvrste. Cene koruze so 
ostale neizpremenjene, povpraševanje po 
koruzi je bilo zelo pičlo. Povsem miren 
je tudi trg z rižem, ki mu obetajo do
bro kupčijo v notranjosti in tujini.

Krme je nekoliko več na trgih, sicer je 
povpraševanje nekoliko popustilo. Cene 
so še vedno visoke, zlasti v krajih, kjer 
je v zadnjem času zapadel sneg. Razvoj 
cen klavne živine ni na vseh trgih eno
ten. Na trgu ostaja precej živine, ki ni 
bila prodana. Cene kažejo še vedno tež
njo navzdol.

Masla je bilo več na trgu, medtem ko 
pada povpraševanje. Cene so šibke. Mir
no je tudi na trgih sirarskih izdelkov.

Cena olivnega olja je popustila na raz
nih južnih trgih. Popustilo je tudi zanima
nje za vino. Vendar so cene še vedno čvr
ste. Tudi trg s suhim sadjem in povrtnino 
je miren. Povečalo se je nekoliko povpra
ševanje po limonah in pomarančah, manj
še je povpraševanje po paradižnikih v 
konservah.

ŽITARICE
Rovigo. Pšenica Polesine fina 7600- 

7650 lir stot, dobra 7500-7550; navadna 
7450-7500; koruza maranoi 6200-6300; 
rumena koruza 5900-6200; bela koruza 
6000-6200; ameriška hibridna koruza 
5800-5900; oves 5200-5500, avstralski 
oves 5800-5900; rž 6600-6700; neolušče- 
ni ječmen 730CL7400; pšenična moka 
vrste »00« 9250-9350, tipa »0« 8800-8900, 
tipa »1« 8550-8650, tipa »2« 8250-8350; 
pšenični obrobi 4550-4650.

Mantova. Neoluščeni riž: srednje vr
ste P.6 7000-6300; vialoiie nano 6700- 
7100; fini vialone nero 7500-8000; extra 
R.B. in Sesia 7500-8000; Arborio 7800- 
8200; oluščeni riž: srednje vrste P-6
11.800-12.200; vialone nero 14.000-14.400; 
fini: vialone nero 13.100-13.300, extra 
R.B. in Sesia 12.900-13.100; Arborio 
15.600-16.000.

ŽIVINA
Parma. Klavna živina: voli in junci 

I 250-270 lir kg žive teže, II 220-250; 
krave I 170-200, II 140-170; biki I 240 
270, II 200-230; teleta I 450-480, II 380- 
420; teleta 6-12 mesecev I 220-250, II 
190-210; junice I 250-280, II 220-250; 
prašički za rejo 16-20 kg 4-5000 za gla
vo; suhi prašički 30-50 kg 250-270; 50- 
70 kg 240-260, 80-100 kg 230-250; debeli 
prašiči 120-150 kg 260-270, 150-180 kg 
270-280, nad 180 kg 280-290.

MLEČNI IZDELKI
Cremona. Maslo I 940-960, II 880-890, 

III 840-850, IV 810-820; trdi sir krajev
ne proizvodnje svež 540-550, majski 
proizv. 1952 600-630, zimski proizv. 
1951-52 720-740, majski proizv. 1951 
750-800; emmenthal svež 530-570, star 3 
mesece 600-620; italico svež 420-450; 
faleggio svež 310-340; sbrinz svež 550- 
570; star 3 mesece 600-610; provolone 
svež 535-555, star 3 mesece 600-610.

OLJE
Firenze. Olivno olje extra do naj

več 1 stop. kisi. proizv. 1952 430-440, 
do največ 1,50% kisi. 420-430, do naj
več 2,50% kisi. 415»420, do največ 4% 
410-415; dvakrat rafinirano »A« 4501- 
455, »B« 410-415; semensko olje navad
no 350-360; olje iz zemeljskih lešnikov 
370-380.

VINO
Verona. Vina nove proizvodnje: »Ve

rona« 440-450 lir hl-stop., Bardolino 
450-470; Valpolicella 450-470; Soave 
450-480; San Severo 11-11,5 stop. 400- 
420; Alcamo belo 13-14 stop. 430-450.

KOZE
Milan. Surove kože: krave z glavo 

in parklji do 30 kg 290-300 lir kg; nad 
30 kg 300-315; junci z glavo in parklji 
do 30 kg 345-355, 30-40 kg 315-320; voli 
z glavo in parklji 40-50 kg 310-320, nad 
50 kg 315-325; biki čez 40 kg 240-250; 
teleta brez glave in parkljev 3-6 kg 
(osoljene kože) 960-990; 6-8 kg 930-960, 
8-12 kg 640-660, 12-20 kg 520-560; konji 
220-230; mezgi 190-200; osli 150-160; jag
njeta 50-60 kg za 100 kož 500-550 lir 
za kožo; koze 14-16 kg ducat 1250-1350 
za kožo; kozlički 30-31 kg za 100 kož 
500-550 lir za kožo.

Kože iz čezmorskih dežel: Cordova 
Sierra 85/15 10-11 kg 550-560; Buenos 
Aires americanos 70/30 10-11 kg 530- 
550; Bolivia suhe kože 10-12 kg 80/20 
650-580; Bolivia osoljene suhe kože 14 
17.kg 90/10 490-500; Bahia suhe kože 
80/20 9-11 kg 480-500; Ceara suhe ko
že 90/10 9-11 kg 480-500.

ZELENJAVA IN SADJE
Sanremo. Cene na debelo: česen svež 

220-250 lir kg; suh 180-200; karčofi I 
40-55, II 25-35; čebula sveža 60-801, su
ha 45-60; cikorija 70-90; cvdtača 30- 
40; ohrovt 25-40; solata 80-100; endivi

ja 60-70; krompir navaden 36-40, ho
landski 47-50, mladi krompir 70-80; ze
lena paprika 100-120; paradižniki 100- 
140; peteršilj 800-1000; špinača 70-90.

'Sicilijanske pomaranče I 110-125 lir 
kg, II 70-80; banane 340-350; kaki 20- 
40; kostanj svež 70-80; kostanj »ma- 
ron« 100-110; mandarine I 110-130, II 
70-90; limone 90-100; namizno grozdje 
300-350; suhe fige 100-110; datelji v za
vitkih 280-320; suhe slive I 280-300; 
mandlji suhi 190-200, suho grozdje 200- 
230.

SVILA
Milan. Cena svile je poskočila za 

okoli 500 lir. Rumena surova1 svila tit. 
20/22 grand exquis 8500 lir; exquis 
8400-8475; exfcra 8375-8400. Dosedanja 
cena svile v Milanu se je sukala oko
li 8000 lir za kg.

Prav tako je napredovala cena ja
ponske svile, ki je v Jokohami posko
čila od '253.000 na 257.000 jenov za ba
lo, ki tehta 60 funtov.

KAKAO IN SLADKOR
Trst. Accra good fermented stane 

262-265 šilingov za 50 kg cif severna 
evropska pristanišča; Camerun 250 
francoskih frankov za kg cif francoska 
pristanišča proti izročitvi v januarju- 
marcu.

Kupčije s sladkorjem so bile pičle. 
Britanski sladkor se je podražil na 
42/17/16 funta šterlinga za tono cif

Cene surovin na mednarodnem trgu 
se razvijajo splošno v znamenju na
zadovanja. Borza je zabeležila izjavo 
predsednika angleške vlade Churchil
la na poti v Združene dfžave, ki je 
dejal, da se je vojna nevarnost znat
no zmanjšala, čeprav še vedno obsto
ja. Značilna je tudi izjava novega 
ravnatelja Agencije za vzajemno var
nost (MSA) g, Stassena, da je treba 
ohraniti ameriško pomoč Evropi in iz- 
venevropsklim državami. !V novem1! a- 
meriškem proračunu je tudi močna 
postavka na pcšnoč tujim državam. 

Tak)o je dano jamstvo, da ne pride 
na svetovnih trgih d?i nenadnih po
tresov, ki bi jih sicer izzvala nenad
na oslabitev kupne moči posameznih 
držav.

ŽITARICE

Cena pšenice v Chicagu je nenado
ma nazadovala, in sicer v tednu do 
9. januarja od 233 1/2 na 230 3/8 pro
ti izročitvi v marcu. Nazadovala je ne
koliko tudi koruza, in sicer od 164 5/8 
na 163 1/8 proti izročitvi v marcu. Pa
danje cene pšenici je pripisati vestem 
o ugodnem pridelku; prav tako tudi 
verjetnosti, da bo mednarodni spora
zum o pšenici, ki zapade julija, od
povedan. Vel. Brif.anija noče pristati 
na predlog Združenih držav, da se 
cena poviša, Avstralija bo ptoViš^la! 
izvoz pšenice od 60 na 80 milijonov 
bušlov, ker ceni pridelek na 160 mili
jonov bušlov.

VLAKNA
Cena bombažu je v New Yorku po

pustila od 33,75 na 32,75 v tednu do 
9. januarja protlij takojšnji izrjočitvi. 
Tako je dosegla še nižjo točko kakor 
pred izbruhom korejske vojne. Ceni
tve pridelka so zelo' ugodne. Z druge 
strani nimajo dovolj dolarjev države, 
ki uvažajo bombaž iz Amerike. jV 
zadnjem času je bombažni trg tudi 
pod vplivom organizirane akcije egip
tovske in brazilske vlade, da bi pla
sirale čim več blaga. Posebni odpo
slanci so na poti po Evropi, Ameriki 
in Daljnem; vzhodu, ki ponujajo egip
tovski bombaž. Brazilija se hoče o- 
Iresti zaloge 1 milijona bal po vsaki 
ceni.

V New Yorku je cena volne napre
dovala za nekaj točk, in sicer od 149 
na 151 stotinke dolarja za funt dne 
9. jan. Med 15. in 34. januarjem bodo 
v Londonu in Avstraliji dražbe. Sve
tovna potrošnja je v letu 1952 doseg
la 2260 milijonov funtov proti 2050 
milijonom v letu 1951. Avstralija je 
v teku prvih petih mesecev izvozila 
za 127 milijonov iaVs^ralskjb funfldV 
volne, v istem; razdobju prejšnjega le-

Trst. Kristalni sladkor pripravljen v 
prosti luki fco vagon odhod 135 do
larjev za tono.

KAVA
Trst. Brazilska kava se je nekoliko 

podražila. Kava vrste Rio N.Y. 5 se je 
dvignila od 53,50 dolarja za 50 kg fob 
na 55 dolarjev in Rio N.Y. 3 od 54 na 
57 dolarjev. Arabska kava se je na
sprotno celo- pocenila, in sicer za 5 ši
lingov za Gimma in 8 enot za tip Mo
ka Hodeidah.

Kvotacije na viru proizvodnje: bra
zilska kava, fob pristanišče vkrcanja v 
dolarjih za 50 kg: Rio N.Y. 5 55, Rio 
N.Y. 3 57; Santos Superior 58,50; San
tos E.P. crivello 18 63; srednjeameri
ška kava, cif Trst v dolarjih zal 50 kg: 
Haiti 60; Salvador 63,50, Kostarika 67; 
arabska kava, cif Trst v šilingih za 
50 kg: Gimma 399; Moka Hodeidah 1 
445; indonezijska cif Trst za 100 kg: 
Bali Robusta 360 florintov; afriška cif 
Trst za cwt: Uganda prana in preči
ščena 345 šilingov.

Cene za ocarinjeno kavo od uvozni
ka do grosista fco skladišče 1235; Rio 
N.Y. 3 1250;' Santos Superior 1350; San- 
tor extra prime 1370; srednje-ameriška; 
Haiti naravna 1330; Salvador 1420; 
Kostarika 1520; arabska: Gimma 1315; 
Moka Hodeidah 1 1370; indonezijska: 
Bali Robusta 1555; afriška: Uganda
prana in prečiščena 1145.

ta za 112 milijonov funtov. — Cena 
jute v Kalkuti First je bila 91 rupij 
za 82 funtov. Prav tako je ostala ne- 
izpremenjena cena v Londonu: Mili
First 85 funtov šterlingov za tono.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja v New Yorku je 

padla od 3,62 na 3,55 stotinke dolarja 
za funt in je1 tako zdrknila pod raven 
pred: začetkom korejske vojne. Poro
čila govorijo o zadostnih zalogah po 
svetu. Trg s kavo se je v bistvu usta
lil okoli 53 stotinke dolarja za funt. 
Dne 9. januarja je bila cena v New 
Yorku 53,06, (.eden poprej 56,08; proti 
izročitvi! v maju 42,76. Od prvega 
marca bo Brazilija uvedla tudi svo
boden tečaj; slvoje valute)., Cena kla- 
kaa je ostala v bistvu neizpremenje- 
na in se je v New Yorku sukala okoli 
30,75 (teden poprej 30,50) stotinke do
larja za funt.
KAVČUK

Cena kavčuka na newyorškem trgu 
se ravna po ceni v Singapuru in Lon
donu. Ameriško podjetje Goodrich je 
napovedalo, da bo pričelo proizvajati 
sintetični kavčuk. V Londonu je kav
čuk R.S.S. notiral 9. januarja 25 3/8 
penija za- funt (teden poprej 26 6/8) 
proti izročitvi v januarju. V Singapu
ru je kavčuk notiral 2415/32 (teden 
poprej 25 15/32) penija za funt. V 
Londonu zaseda komite za dosego med
narodnega sporazuma, ki naj bi za
gotovil stalnost trga. Na dnevnem re
du je prouč\ev angloi-indonezijsikega 
predloga.

KOVINE
Med pisanimi kovinami so- cene cin

ka, bakra in cina ostale na newyor- 
ški borzi neizpremenjene. Dne 9. ja
nuarja je bila cena bakru v New 
Yorku 24,63, činu 121 1/2 in cinku 
Sainj';: Louis 13 stotink dolarja za 
funt. Američani so odpravili sistem 
dotacij; cina; domači, industriji že ,1. 
januarja, ker je dovolj blaga na raz- 
palagio. Kanadska vladla je odobrila 
zahtevo podjetja International Nickel, 
da dvigne ceno niklja za 5 1/2% pri 
funtu. Cena je bila zvišana 6. januar
ja. Nikelj je 9. januarja notiral v New 
Yorku 56,83 stotinke dolarja proti ta
kojšnji izročitvi, se pravi, da je osta
la cena, neizpremenjena v teku tega 
tedna. Živo srebro je 9. januarja no- 
tiralo v New Yorku 212-214 dolarjev 
za steklenico.

Cin je v Londonu napredoval v ted
nu do 9. januarja od- 959 na 952 fun
tov za 1016 kg proti takojšnji izro
čitvi. Nazadovala je cena svinca od 
105 na 100 funtov za tono proti izro
čitvi v januarju. Enrtta volframa je

MEDNARODNA TRZISCA
2/XII. 29/XII. 13/1

Pšenica (stot. dol. za bušel)........................................... ............ 234 s/ 232.3/, 229.3,,
Koruza „ „ „ „ ................................. .............. 167i/, 1623/, 161../,

NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt)................................................... 36.50 36 50 36.50
Cin jf » tt .................................. .............. 121.50 121.50 121.50
Svinec yf ff ,, ................................... .............. 14.50 14.25 14,—

................... 12.50 8.75 9.12
Aluminij „ „ „ .............................................. ................... 20.— 20.— 20 —
Nikelj „ „ „ ........................................... ................... 56.50 56.50 60.
Bombaž ,, „ „ ..............................................
z., srebro dol. za steklenico ...................................

................... 35.50 33.35 32.55

................... 205.- 220.— 220.-
LONDON

Baker (f. šter. za d. tono)........................................... 285 285
Cink „ „ ........................................... ................ 114 114 r.4
Svinec „ „ „ ...................................................... ................ 94.7« 104./, 98.

SANTOS
Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)..................... ................... 197.40 196.30 199.60

VALUTE V MILANU VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU
30. XII,. 1952 10. I. Min. Maks

Funt šterling 7.350 7.375 7.350 7.375 31. XII. 13. 1. Min. Maks.
Napoleon 5.700 5.800 5.700 5.900
Dolar 631,— 635 631,— 635 Južna železnica :.S68 1.875 I 828 1.875
Francoski frank 152 157.- 152,— 157,— Splošne zavarov. 12.450 13.275 12.450 14.275
Švicarski frank 147,5C1 148.25 147,50 148,25 Assicuratrice 4.050 4.050 4.050 —
Funt št. papir 1.630 1.630 1.625 1.630 Riun. Adr. Sic. 5.400 5.910 — .-- 5.910
Avstrijski šiling 25.25 24.50 22,25 25 Jerolimič 5.300 5.300 5.400 —
Zlato 775,— 791 775 791 »Istra-Trst« 810 810 — .--- —

»Lošinj« 8.400 8.400 --.--- —
BANKOVCI V CURIHU Martinolie 4.500 4.500 ---.--- —

dne 29 XII. 1952 Premuda 8.400 8.400 -- .--- —
ZDA (1 dol.) 4,28' 4 Belgija (100 fr.) 8,38 Tripkovič 9.500 9.500 —
Anglija (L f: št.)!l,03 Holand. (100 fi., 110,— Openski tramvaj 1.500 1.500 ---.--- —
Francija (100 fr.i 1,0574 Švedska (100 kr.) 74,- . Terni 272 272 271 273.—
Italija (100 lir) 0,677. Izrael (1 f, št.) 1,18 1LVA 356 368 352 368.—
Avstrija (100 Šil.) 16,40 Španija (100 pez.* 9,05 Zdr. jadr, ladjedel, 192 187 187 192,—
Čehoslov. (100 kr.) 1,35 Argent. (100 pez.) 18.75 Ampelea 800 800 -- .--- —
Nemč 1100 mark) 90.7. Egipt (1 f. št.j 9,22 Arrigoni 1.000 1.000 ---•--- —

0¥eStm KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ: TRST - ULICA F A BI O FILZI ŠT. 10 I. - TELEFON ŠT. 54-58

Največje napake na našem sadjarstvu
V našem »Vestniku« smo že večkrat do

kazovali gospodarsko važnost sadjarstva 
za naše kmetijstvo in zlasti za cono A 
Tržaškega ozemlja. Povedali smo tudi, da 
je v razmahu umnega sadjarstva na tem 
ozemlju dana še velika možnost, kajti ves 
tukajšnji, domači pridelek sadja zadostuje 
komaj za prbližno 3 mesece potrošnje te
ga zdravega hranila v Trstu.

Sedaj smo tik pred dobo, ko je v na
ših krajih najprimernejši čas za sajenje 
sadnih drevesc. Naši kmetovalci ljubijo -na 
splošno sadno drevje in gotovo namerava
jo premnogi še saditi sadna drevesca. Za 
to bi jih radi na tem mestu opozorili na 
najhujše napake v sadjarstvu, ki se pri 
nas še prepogosto zagrešijo pri odgoji 
sadnega drevja. Te napake so na splošno 
sledeče:

1. Breznačrtno sajenje sadnega drevja, 
namesto da bi se kmetovalec pravočasno 
posvetoval s strokovnjakom, kakšno sad
no drevje, kam in kako naj sadi.

2. Kopanje jam tik pred saditvijo, na
mesto da bi jih skopali vsaj v jeseni ali 
pa že poleti, kakor to delajo napredni sad
jarji drugod.

3. Nabava slabih, malovrednih- sadik ih 
neustrezajočih sort za naše tukajšnje raz
mere.

4. Pregloboko sajenje mladih drevesc in 
v razmeroma, majhne jame, namesto da bi 
izkopali vsaj meter široke in globoke ja
me ter sadili drevesca tako, da pride vra: 
— med deblom in koreniko — še nekoliko 
iznad ravnine zemljišča.

5. Slabo in nepravilno gnojenje sadne
ga drevja ali pa sploh pomanjkanje gno
jenja istega.

6. Neprimerno in zanikrno oskrbova
nje drevja, bodisi glede obrezovanja, bo
disi glede zatiranja raznih bolezni in škod
ljivcev sadnega drevja.

7. Malomarno pobiranje in lahkomisel
na -prodaja sadja, namesto pravočasnega 
pobiranja in takojšnjega sortiranja za trg.

Premnogo je še vedno tudi naših na
prednih kmetovalcev, ki se teh velikih na

pak pri sadjarstvu ne zavedajo in bi prav 
lahko v tem pogledu posnemali umne in 
napredne sadjarje v boljših sadjarskih de
želah, kar bi jim v kratkih letih prinaša
lo znatne gospodarske koristi.

Penicilin in streptomicin 
koristita tudi rastlinam

Dandanes je že splošno- znano, da ostan
ki antibiotikov (penicilin, teramicin, strep
tomicin itd-.), ki jin pripravljajo za zdrav
ljenje raznih človeških bolezni, zelo po
spešujejo razvoj in rast nekaterih živali, 
zlasti pa prašičev in kokoši. V Ameriških 
združenih državah, kjer proizvajajo omeh 
njeno zdravilo v velikih količinah, je ra
ba takih ostankov že praktično zelo raz
širjena pri tamkajšnjih živinorejcih.

Iz Amerike prihajajo sedaj vesti, da so 
poizkušnje z antibiotiki pokazale tudi 
znatno pospeševanje razvoja rastlin pri 
pravilni uporabi. Odkritje tega dejstva je 
zelo va^no-, bodisi z znanstvenega kakor 
tudi z gospodarskega vidika. Pri poizku
sih so tudi ugotovili, da uničijo antibio
tiki lažje bakterije in bolezenske klice pri 
rastlinah kot pri živalih. Teramicin se je 
na primer izkazal zlasti učinkovitega pri 
pospeševanju rasti rastlin in kaljenja rast
linskih semen. To odkritje je za kmetij
stvo izredno važno, ker daje mnogo mož
nosti za rešitev vprašanja, kako pospešiti 
zrejanje pridelkov v tistih krajih, kjer 
traja letna doba navadno- premalo časa za 
pridelovanje gospodarsko važnih pridel
kov in za spravo žetve.

Teramicin dovajajo rastlinam v zelo 
razredčeni obliki z vodo, in sicer v raz
topini, kjer je pet delov tega antibiotika 
v milijonu delov vode. Morda bo pa le 
izmed teh novih sredstev v pridelovanju 
rastlin prišla kaka vidna korist tudi za 
kmetijstvo na naši skopi kraški zemlji.

PENICILIN PROTI RASTLINSKIM 
BOLEZNIM

Ameriška tovarna za izdelovanje an
tibiotikov Charles Pfitzer je uspešno 
zaključila poskuse za zdravljenje raz

nih rastlinskih bolezni s penicilinom 
in drugimi antibiotiki. O teh posku
sih je izdelala tudi barvni film, ki so 
ga zdaj predvajali na zborovanju ma- 
rylandskega društva pridelovalcev ze
lenjave.

Poskusi so dognali, da že najmanjše 
količine antibiotikov ozdravijo bolezni 
dreves in drugih rastlin. Tako mala 
koncentracija kot je par delcev anti
biotika na milijon delcev vode je pre
prečila in odpravila gnitje krompirja, 
rastlinsko rjo na fižolu in uničila gni
lobne bakterije na špinači. Nekoliko 
močnejše koncentracije so pa uspešno 
odpravile razne bolezni jablan in 
hrušk.

OBVESTILO KMETOVALCEM
Področno kmetijsko n-adzorništvo 

sporoča, da je pričelo z razdeljevanjem 
krompirja vrste »Albona« po znižani 
ceni lir 25 za kilogram1. Ker ta vrsta 
krompirja najbolj uspeva; v peščeno- 
laporni zemlji, je razdeljevanje name
njeno kmetovalcem občin) Dolina :i»i 
Milje ter kraške-mu predelu; tržašike 
občine.

Nakazila se lahko dvignejo pri Pod
ročnem kmetijskem; nadzorništvu v 
ulici Ghega št. 6-1, Hkrati mora zain- 
teresiranec plačati 25 lir za kilogram, 
to je polovično ceno. Za dvig krom
pirja morajo kmetovalci prinesti vre
če s seboj! ;

RlazpoP-ožlijivtoist jemenskega' krom
pirja je omejena.

OBVESTILO DVOLASTNIKOM
Kmetijsko nadzorništvo obvešča dvo

lastnike, da je 31. decembra p. 1. po
tekla veljavnost dvolastniških knjižic 
in osebnih dovoljenj.

Da bo Kmetijsko nadzorništvo lah
ko v pravem času poskrbelo za Po
daljšanje veljavnosti za leto 1953, mo
rajo vsi dvolastniki oddati dvolastni- 
ške knjižice in osebna dovoljenja naj
kasneje do konca tega meseca pri Pod
ročnem kmetijskem nadzorništvu — 
urad za dvofastništvo — ulica Roma 
20-1, dnevno od 9. do 12. ure.

stala 370-393,6 šilinga (teden poprej 
410-432,6). — Cene pisanih kovin v 
Zahodni Nemčiji dne 10. januarja: 
svinec (baza New York) 134,42 DM 
za 100 kg, cink (baza East Samt Louis) 
120,51, baker 341,50 in čisti cin 
(99,9%) 1156,00 DM za 100 kg.
POMORSKE PREVOZNINE 

Iz Londona poročajo, da so brodnine pro
ti Daljnemu vzhodu čvrste. Za prevoz ži
taric iz Rotterdama v severno Kitajsko so 
bili zaključeni dogovori na osnovi 92 ši!. 
6 penijev za tono; za prevoz ječmena iz 
Brisbana v južno Evropo 125 šilingov za 
tono. Mirno je bilo na severnoameriškem 
odseku; iz Hampton Roadsa do Luebecka 
premog 36 šilingov, sladkor od Kube do 
Amsterdama 9 dolarjev za tono. Iz Rot
terdama v severnoitalijanska pristanišča 
premog .po 16 šilingov tona, umetna gno
jila Iz Hamburga do Formoze 9 dolarjev 
tona.
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Na njivi in polju. Razvažamo ginoj in ga 
tudi raztrosimo in podorjemo, če vreme 
in zemlja dopuščata. Pazimo, da z žitom 
posajene njive ne bodo trpele vsled pre
obilne moče. Zaradi tega uredimo pravo
časno odvodne jarke. Ob suhem vremenu 
potrosimo po žitu čilski ali apneni soli
ter — približno 50 kg na hektar, da po- 
jačamo rastline.

Primeren je čas za preoravanje travni
kov v njive, ako le ni zemlja zmrznjena 
ali blatna. Ako ne moremo na polje, si 
pripravimo doma vse potrebno za pomla
dansko delo in setev. Popravimo in pre
gledamo stroje in orodje, nabavimo si 
umetna gnojila, semena itd.

Na vrtu. Skrajni čas je za pripravo pri
merne tople grede ali pa steklenjaka za 
setev zgodnje vrtnine in za pripravo zgod
njih sadik. V Je pripravljeno toplo gre
do sejemo zgodnje zelje, glavnato solato', 
kodrasto solato (salata rica) in »kraljico 
maja« ter prve paradižnike. Ako imaš 
mnogo prostora in zemlje v topli gredi, 
sej tudi solato rezivko (salatino), ki se na 
trgu drago prodaja februarja in marca. 
V sončne in zavetne lege lahko že seješ 
na prosto kodrasto solaMco, peteršiljček, 
korenjček, špinačo in mesečno redkvico.

V vinogradu. Po možnosti končamo s 
paštnanjem za nasad mladih trt. Tudi s 
popravljanjem porušenih zidov in čišče
njem robide moramo v tem mesecu kon
čati, ker bo februarja mnogo drugega nuj
nega dela zlasti v vinogradu.

Zadnji čas je za nabavo mladih tri ce
pljenk in korenjakov (bilfe) za nov nar 
sad. Pri nabavi teh bodimo oprezni in ku
pujmo le krepko razvite rastline priznanih 
dobrih sort.

Na spaštnani zemlji pripravimo luknje 
za nove trte. V starem vinogradu obrezu
jemo ob lepem vremenu stare trte. Mla
de trte bomo obrezovali rajši pozneje, ko 
bodo že v soku, ker bodo tako močneje 
rasle. V sončni in zavetni legi skopljemo 
vinograd čimprej mogoče in med vrste trt 
lahko sejemo sedaj tudi že grah z zgrbam- 
čenim zrnom (sladki grah), kakor so sor
te: senator, čudež ameriški, kelvedonski 
in podobno-.

V sadovnjaku, u-brežimo z ostrimi škar
jami stara in mlada sadna drevesa po na
vodilih strokovnjakov. Vse jame morajo 
biti že pripravljene za saditev mladih sad
nih dreves'. Skrajni čas je tudi že, da si 
nabaviš sadna drevesca, oziroma si jih 
vsaj zagotoviš pri drevesničarju. Ob hu
dem mrazu ne prenašajmo sadnih drevesc. 
Ako smo te dobili ob mrzlem vremenu, 
jih ne smemo shraniti na toplem, ker moč
na in nagla sprememba toplote škoduje 
tudi rasdinam, kakor ljudem in živalim. 
Nareji si sedaj cepiče, ako nameravaš ce
piti v razkol in shrani cepiče ;na hladnem

in v vlažnem pesku ali v drobni zemlji, 
da ne bodo pognali pred cepitvijo.

Ako ni zemlja zmrznjena in blatna, po
sadimo še ta mesec drevesca koščičaslega 
plemena, ki zgodaj poganjajo, kakor: bre
skve, mandlje in marelice.

V kleti. V vinski kleli naj bo po mož
nosti stalna toplota približno 10 stopinj 
Celzija. Ali si pregledal ta mesec sode z 
vinom, ali vino v njih sega do vehe? Ako 
sodi niso polni, jih moraš dopolniti z do
brim in zdravim vinom, sicer se bo v 
praznem prostoru tvoril na vrhu vina kan 
ali cvet, ki vino slabi. Ako nimaš us rez- 
nega vina za dolivanje, zadimi poluprazen 
sod z žveplom in zamaši ga prav dobro. 
Tudi prazne vinske sode moraš od časa 
do časa zadimiti z žveplom. Ne hrani v 
vinski kleti kislih, dišečih ali kvarljivrh 
reči sploh, ker se vino v prisotnosti teh 
kaj rado kvari.

V shrambi. Pazi, da te v shrambi krom
pirja in drugih vodenih pridelkov ne iz- 
nenadi v tem času izredno hud mraz! Ce 
je zunaj hud mraz, nadziraj toploto tudi 
v .shrambi, da ne pade pod ničlo. Ne od
lašaj več z nabavo in pripravo semen
skega krompirja. Ako hočeš imeti zgodni 
krompir, ki uide poletni suši, nabavi si 
samo prav zgodnje sorte krompirja in ga 
daj čimprej siliti v toplem in svetlem 
prostoru, da bo napravil že pred saditvi
jo močne kali.
NA A M'"' CVETE

ZADRUŽNIŠTVO
V -današnjem britanskem narodnem 

življenju je zadružno gibanje zelo va. 
žen, činitelj. V Veliki Britaniji je skup
no tisoč devetnajst zadrug, ki imajo 
10,619.542 članov. Njihov denarni obtok 
doseza letno 609.000.000 funtov šterlin
gov. Od tega zneska odpade na dobi
ček 49,500.000 funtov šterlingov, katere 
razdelijo v obliki dividend.

Zadruge, ki se ukvarjajo s prodajo 
n-a drobno, zaposlujejo 277.089 ljudi, 
katerih plače znašajo več kot 72,000.000 
funtov šterlingov na leto; zadruge, ki se 
pečajo s trgovino na debelo — to so 
posebne organizacije, ki izdelujejo o. 
blačila, pohištvo, milo, biškote in mno
ge druge potrošne dobrine — Pa daje
jo delo 70.794 ljudem, katerih skupne 
plače se vrtijo letno okoli 19,477.517 
funtov šterlingov. Poleg tega obdeluje
jo zadruge kakih 26.069 ha zemlje.

Delnice potrošnih zadrug, (ki so o- 
mejene na 200 funtov šterlingov za vsa
kega člana), dosežejo skupno vrednost 
231,500.000 funtov šterlingov. Med čla
ni so zastopani vsi socialni razredi in 
vse politične struje.

Zadruge upravljajo člani sami. Pri 
volitvah upravnega odbora ima vsak 
član pravico glasovanja. O svojem gi
banju pravijo zadrugarji, da predstav
lja; »gospodarsko demokracijo na delu«

SOSIČ
s o s s i

H A R I O
OPČINE, TRG MONTE RE 4 - TEL 21-155

Prodajamo plinske, električne in druge štedilnike 
znamke ,,ZOPPAS“; radio aparate priznanih znamk 

in električni material
ZASTOPSTVO ^lOlDM^ASA44

Nabavite ga lahko v Bazovici, Padričah,
Trebčah, Konkonelu in Velikem Repnu

Prodajamo tudi na obroke . Gene ugodne!

pr, tvrdk CJak0() ^ctfvaac
TRST - ULICA XIDIAS ŠT. 6 - TELEFONO 96-3-32
DOBITE PR VO VRSTNE LIKERJE, ŽGANJE IN SIRUPE 

POSEBNOST: KREMA', MARŠALA, SLIVOVKA, TROPINOVEC

POSKUSITE! NE ~B0STE OBŽALOVALI - LASTNO PREVOZNO SREDSTVO


